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In ajun de mari întâmplări.
înăuntru nu s’a petrecut în fi

lele ultime nimic nou. S’a continuat 
în dietă desbaterea asupra prelimina- 
relor budgetului diferitelor minister», 
la care au luat parte şi deputaţii na
ţionalişti, criticând cu prilegiul acesta 
multe rele ce s’au încuibat la tote mi
nisterele, rele de cari trebue tot na
ţionalităţile să sufere mai mult.

După resortul cultelor, al justi
ţiei etc. a venit la rend şi budgetul 
ministeriului de honvedi. Ministrul, ge
neral Iekelfalussy, a cerut urcarea con
tingentului recruţilor la honvedi, căci 
numai aşa p6te spera, că se va împlini 
dorinţa Maghiarilor, ca honvedii se 
capete şi artilerie.

Cea mai mare plângere naţională- 
maghiară a ajuns a fi astădi uniforma 
honvedilor. Acesta uniformă e în ajun 
a fi schimbată şi încă aşa ca să nu 
apară ca uniformă maghiară, ci mai 
nult ca uniformă austriacă-nemţescă.

Cu prilegiul acesta şoviniştii din 
stânga găsesc, că în genere honvedii 
şi mai ales ofiţerii de honvedi sunt 
în mare primejdie de a se nemţi, şi 
ca mâne nu vor mai pute fi deose
biţi de ofiţerii,.ji^yoldaţii 
comună.

Ftă cu ce’şi bat capul şoviniştii 
în aceste vremuri, când în afară, şi 
mai ales în Rusia, se petrec eveni
mente de aşa mare cumpănă, întîm- 
plărî ce adî mâne vor pretinde pote 
ca şi celelalte state europene să mo- 
biliseze armatele lor.

De mult se tot vorbesce că îm
păratul Wilhelm cu sfetnicii săi dela 
Berlin, ba şi împăratul Francisc Iosif 
să gândesc şi chibzuesc serios, ce să 
începă şi cum să se ferescă de focul 
ce a isbucnit în Rusia, decă cumva 
acesta ar ameninţa să aprindă şi co- 
perişele împărăţiilor vecine.

De sigur nu e lucru de glumă 
dăcă cumva Ţarul şi cu guvernul său 
nu vor pute face ordine în Rusia, 
ci vor cădea pote înşişi jertfă miş- 
cărei revoluţionare.

îndată ce a fost disolvată Duma 
rusescă cea mai mare parte din de-

putaţii ei au alergat la Wiborg în 
Finlanda, ca aicî se ţină mare sfat. 
La adunare au luat parte 185 de de
putaţi. Şedinţa, care a fost secretă şi 
s’a terminat numai nóptea târdiu, fii 
condusă de fostul president al Dumei 
Muromzeff.

Ce vor mai întreprinde membrii 
Dumei după manifestul lor, nu se 
scie, dér póte că nici nu vor mai fi 
în stare de a conduce mişcarea revo
luţionară şi de a împinge ei lucrurile 
înainte, deóre-ce revolta agrară se lâ- 
ţesce tot mai mult pe di ce merge 
şi cu ţărănimea revoltată nu vor mai 
pută sta de vorbă nici membrii cei 
mai radicali ai Dumei.

Multă vreme s’au bătut la curtea 
rusésca principiul liberal al îngăduin
ţei şi al bunăvoinţei faţă cu poporul 
şi cererile lui, cu principiul forţei bru
tale, al poruncei căzăcescî, care nu 
cunósce şi nu vrea să cunoscă nici o 
milă. In cele din urmă a învins prin
cipiul despotismului, pe care l’a tăl
măcit aşa de bine omul de încredere 
al Ţarului, Trepow, dicénd : „Pană a- 
cuma n’am făcut decât lucru cârpă- 
cit după modelul european apusan, 
acum va urma o stăpânire moscovită

s ;Ceea ce interesézá mai mult pu
blicul din statele europene în cestiu- 
nea r ăsâscă, este asigurarea banilor 
ce i-a împrumutat Rusia, ce aternă 
dela grabnica restabilire a ordinei şi 
a Jiniştei în Rusia. Deocamdată s’a 
putut susţină liniştea în Petersburg 
fiind inundat acest oraş cu miliţie. Dér 
pană când va dura acésta linişte?

Un bărbat de stat rusesc a dis 
la Londra că revoluţiunea anevoie va 
isbucni de odată; e însă de părere, 
că întâmplările de adî o mână dea- 
dreptul spre o catastrofă. In Octom- 
vrie, ori în Noemvrie va fi o isbuc- 
nire mare în totă ţăra ; décá va erupe 
revoluţiunea atunci de sigur şi armata 
se va grupa sub steagul ei.

Cari vor fi urmările atunci nu e 
greu de prevădut. Pe valea de sânge, 
ce va curge, se vor duce şi miliónele 
agonisite de europeni şi împrumutate 
Ţarului, ér multe alte cestiuni vechi 
şi nouă europene vor fi póte trase 
în vértejul evenimentelor.

Disolvarea Dumei rusesci.
w o Evenimentul cel mai însemnat al

(s&ttit Jtii'-tâfâs&itufia" '>gF<5é̂  í)u-
trău.

Numai Dumnedeu scie ce urmări 
va mai pute ave noua lovitură de 
stat contra Dumei, a adunării consti
tuţionale rusesci. Şi pană acum însă 
publicul european a suferit pagube 
enorme în bani în urma ei.

Numai înainte cu trei luni s’au 
subscris în Franţa, în Anglia, în Aus
tria şi în Olanda două miliarde de 
franci drept împrumut dat Rusiei. 
Băncile şi bancherii de pretutindeni 
au reuşit a dobândi acesta sumă co
losală dela clienţii|lor, însă numai 
spuindu-le, că de acum Rusia a deve
nit şi ea stat constituţional. Drept 
dovadă s’au provocat la conchemarea 
Dumei din Februarie anul curent. 
Ei bine, ce credeţi că s’a petrecut 
după ce a sosit scirea despre disol
varea cu forţa a Dumei? Au cădut 
titlurile rusesci cu 9°/0. Sute de mi- 
lione s’au perdut într’o di două.

mei rusesci şi convocarea unei noue 
Dume pe dina de 5 Martie 1907.

Scirea acesta n’a venit pe neaş
teptate, de ore-ce din desbaterile a- 
gitate, ce erau la ordinea dilei în şe
dinţele Dumei se pute vedea, că ma
joritatea deputaţilor Dumei se înde- 
părteză tot mai mnlt de programul, 
pe care l’a avut în vedere Ţarul Ni- 
colae, când în luna Octomvrie a anu
lui trecut a dat Rusiei un parlament 
constituţional şi că deosebirile de ve
deri între membrii Dumei şi membrii 
guvernului rusesc devin din di ce 
merge tot mai mari, făcăndu-se ast
fel imposibilă o înţelegere şi o lu
crare împreună în ce privesce aface
rile interne ale Rusiei.

Urmarea a fost, că după o şe
dinţă îndelungată a consiliului impe
rial, ţinută Sâmbătă sera în Peterhof 
sub presidiul Ţarului, s’a decis disol
varea Dumei şi publicarea unui ma-

nifest imperial, în care Ţarul expune 
căuşele, cari l’au îndemnat Ia acest 
pas. Éta manifestul Ţarului Nicolae:

Am chemat prin voinţa nostră la 
opera legislativă pe representanţii naţiu- 
nei, întemeiat pe clemenţa divină şi în- 
credător în viitorul strălucit al acestui 
popor. Aşteptam dela lucrările lor binele 
ţărei.

Am propus reforme marí în tóté de
partamentele. Grija nostră de căpetenie a 
fost se împrăsciem ignoranţa poporului 
prin lumină şi instrucţiune, şi să uşurăm 
sarcina poporului prin înlesnirea condiţiu- 
nilor de muncă a pământului.

Aşteptările nóstre au fost lovite de 
încercări crude. Representanţii naţiunei în 
loc să se ocupe de opera legislativă, ce 
li-se încredinţase au deviat dela sfera lor 
de competinţă şi au început să se ocupe 
de o anchetă asupra puterilor locale sta
bilite de noi, şi de cestiunea modificărilor 
unor legi iundamentale, cari nu pot fi 
modificate decât prin voinţa nostră impe
rială.

In sfîrşit representanţii naţiunei au 
interprins acte cu adevărat ilegale cum 
este apelul la naţiune din partea Dumei.

Ţăranii turburaţi de asemenea ano
malii, şi ne mai aşteptând îmbunătăţirea 
stărei lor, s’au dedat în unele districte la 
acte de vandalism, distrugând proprieta- 

I ţile altora şi nesocotind legile şi autorită
ţile legale, dér supuşii n e ||ri . trebue să*şl 
amintescă că îmbunătăţirea sortéi popo
rului nu este cu putinţă decât sub condi- 
ţiunea ca ordinea să fie menţinută.

Nu vom admite acte arbitrare şi ile
gale. Vom impune dér voinţa nostră im- 
perătescă celor ce nu se supun.

Facem apel la toţi supuşii ruşi de bu
nă credinţă să se unescă pentru a susţine 
puterea legală şi a face ordine deplină în 
scumpa nóstrá ţeră. Dorim ca liniştea să 
se restabilescă pe pământul rusesc pentru 
ca Dumnedeu să ne ajute să împlinim cea 
mai principală din sarcinile nóstre, acea 
a reformărei stărei ţeranilor. Voinţa nós
trá în acestă privinţă este nestrămutată.

Munca Ruşilor va primi acolo unde 
proprietăţile ţăranilor sunt prea mici. mij
locul legal şi cinstit de a spori aceste pro
prietăţi. Representanţii celorlalte clase vor 
întrebuinţa, la apelul nostru, tóté sforţă
rile pentru a realisa acestă mare sarcină, 
care va fi resolvată definitiv pe cale legis
lativă de viitórea Dumă.

Disolvând Duma, confirmăm intenţiu- 
nea nóstrá nestrămutată de a conserva 
acesta instituţiune şi în conformitate cu 
acestă intenţiune fixăm convocarea nouei 
Dume pentru 5 Martie 1907.

»FOILETONUL GAZ. TRANS. <

Pe cărarea de pe munte.
Pe cărarea de pe munte 

Unde-am fost de-atâtea ori, 
Mai răsar şi astăzi flori 

Drăgălaşe şi mărunte.

Izvoraşul cel din vale 
Povesteşte ca’n trecut 

Basmul vechiu şi cunoscut 
De iubire şi de jale.

Insă nu mai vezi păstorul 
Răzimându-se ’n toiag 

Şi privind cu dor, cu drag,
Cum alunecă izvorul.

Nu mai pomeneşti să sune 
Tânguios şi fermecat 

Fluerul pe înserat
Cum suna în vremuri bune.

Astăzi liniştea-i stăpână 
Peste munte, peste văi:

Nu se mai aud dulăi,
Nu mai arde foc la stână.

Nu se mai zăreşte turma 
Odihnind lângă izvor: 

Părăsită de păstor,
Şi*a pierdut prin codri urma.

De-un voinic pădurea ştie 
Că odată’n amurgit 

Fluerul şi l-a zdrobit
Şi s’a dus să nu mai vie.

Ecaterina Pitiş.

Fa martor al idtieP
Inoptase cam de mult şi eu mă gă

seam tot afară la drum, venind călare de 
la Bitolia.

Era una din acele nopţi rec! şi fur
tunoase de Februarie, când viscolul îşi des
carcă toate puterile sale vijelioase, când 
zăpada cade cu nemiluita, ca şi cum ar 
vrea să ne arate, că mai e mult pănă la 
sosirea (filelor frumoase.

Străbăteara o vale adânoă şi pănă la 
hanul cel mai apropiat era vr’un ceas dis
tanţă. La o cotitură a drumului, cu tot 
întunerecul gros, putui distinge la stânga 
o groapă adâncă, pe care zăpada nu iz
butise să o umple toată. La vederea ei 
o amintire înfiorătoare mi-se desfăşură în 
toată grozăvia. Aci, în această groapă, tot 
în luna lui Februarie anul trecut am gă
sit rămăşiţe din cadavrul sfâşiat oribil 
al unui cunoscut, care căzuse pradă unei 
haite de lupi. Şi ceea ee-roî mări senti
mentul de groază, era că şi el ca şi mine 
se aventurase singur noaptea pe acest 
drum.

Sângele îmi îngheţase în vine şi în 
închipuirea mea exaltată de frică rai-se 
părea că în momentul acela auziarn urle
tele fioroase ale fiarelor şi mi-se părea 
chiar că văd înainte-mi ochii scânteietori 
cari se uitau lacomi la mine.

Cât ai clipi, împins ca de un resort 
puternio sării de pe cal şi trăgându-I do 
frâu, o rupsei la o fugă nebună. Fugiarn 
fără să întorc oapul, crezând oă îndărăt 
privirile mele s’ar fi încrucişat cu ale hai
tei flămânde.

Când bătui în poarta hanului, eram 
mai mult mort decât viu. A trebuit să 
treacă multă vreme, până să ajung iar 
stăpân pe simţurile mele.

Atunci în jurul căminului, pe care 
ardea un foc bogat, văzui întinşi pe ro
gojini vre-o 5—6 călători din partea lo
cului, pe oarl viscolul îi suprinsese pe 
drum şi cari hotărîseră să se adăpos
tească la noapte în han. Ei, oameni obiş
nuiţi cu intemperiile vreraei, oameni, cari

*) Publicăm această descriere luată din re
vista aromănască „Gr a iu  B u n “, spre a se ve
dea suferinţele fraţilor noştri macedonenl^JRevişţa,

apare odată pe lună şi costă pentru Transilvania 
4 lei. Director N. Macedoneanu. Redactor M. Beza. 
Pentru tot ce priveşte revista — a-se adresa d-lui 
N. C. Fure;
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Vom aştepta dela noua Dumă reali- 
sarea dorinţelor nóstre şi introducerea în 
legislaţiunea ţărei, conform cu nevoile Ru
siei, a unui regim de regenerare.

Fii credincioşi ai Rusiei, Ţarul vostru 
vé cheamă, cum cheamă un părinte p9 co
piii săi pentru a regenera stânta nóstrá 
patrie. Credem că uriaşii cugetărei şi ai 
faptelor vor reapare şi că mulţămită lucră
rilor lor gloria Rusiei va străluci din nou.

Deputaţii Dumei, la rândul lor, 
întrunindu-se de urgenţă în oraşul 
finlandez Wyborg, au subscris şi pu
blicat următorul contramanifest:

Representanţii poporului cătră popor 
Cetăţeni din întrega Rusie!

Prin ucazul dela 8 Iulie Duma impe
rială a fost disolvată.

Voi ne-aţi ales ca representanţi ai 
voştri şi ne-aţî însărcinat, să eluptăm pă
mânturi şi libertate.

îndeplinind însărcinarea vóstra şi da
toria nóstra, noi am făcut legi, pentru a 
asigura poporului libertatea. Am cerut în
lăturarea miniştrilor iresponzabili, cari ne- 
pedepsiţî violau legile şi suprimau liber
tatea. înainte de tóté însă am vrut să 
creăm o lege în privinţa împărţirei pămân
turilor la ţăranii muncitori şi să le dăm 
pe lângă expropriare silnică moşiile Coró- 
nei, ale apanagelor, cabinetului, mănăstiri
lor şiibisericilor. Guvernul n’a acceptat o 
astfel de lege şi când Duma şî-a repeţit 
de urgenţă resoluţia referitóre la expro- 
priarea silnică, a urmat disolvarea Dumei.

Guvernul promite a convoca din nou 
Duma peste nouă luni. Nouă luni aşa-dăr 
Rusia va fi fără representanţi ai poporului, 
într’un timp când poporul e la marginea 
ruinei, căci industria şi comerciul sunt 
prăpădite, când întrega ţâră este prada 
neliniştei şi când guvernul va lucra arbi
trar şi va combate mişcarea poporală, spre 
a obţine slugi plecate contra Dumei. Decă 
însă va reuşi a suprima cu desăvârşire 
mişcarea poporală, guvernul nu va convoca 
Duma. Cetăţeanul pune pieptul pentru drep
turile representanţei poporale călcate în 
picióre şi peDtru Duma imperială. Nici o 
rli nu e permis ca Rusia să rămână fără 
representanţă poporală. Voi posedaţi mij- 
lócele spre a obţine acesta.

Guvernul nu e în drept de a impune 
dări si a chema poporul la serviciu mili
tar fără învoirea representanţei poporale. 
De aceea voi aveţi dreptul, ’ acum când 
Duma e disolvată, de a nu da nici bani, 
nici soldaţi. Decă totuşi guvernul ar vrea 
să facă un împrumut spre a-şî face rost 
de bani, acel împrumut contractat fără 
voinţa Dumei nu e valabil. Poporul rusesc 
nici odată nu-J va recunósce şi nu tre- 
bue să-l achite. Să vă referiţi deci la re
presentanţii poporului şi să nu plătiţi o 
copecă, să nu daţi nici un soldat pentru 
armată!

Fiţi constanţi în refuzul vostru. Voin
ţei unite şi neclintite a poporului nu póte 
resista nici o putere.

Cetăţeni! In lupta acesta forţată dér 
inevitabilă, representanţii voştri vor fi 
cu voi!

*
Deodată cu publicarea decretului de 

disolvare, Ţarul a primit demisiunea mi- 
nistrului-preşedinte Goremkin şi a numit 
un nou ministru-preşedinte în persóna lui 
Stolypin, un bărbat energic, inteligent şi

toare a focului câte pozne li-a jucat lor 
zăpada şi vânturile iernei, câţi din ai lor 
au picat morţi de ger, câţi au fost găsiţi 
după multe zile morţi pe drumuri şi aco
periţi de zăpadă.

Şi In povestirea acestor peripeţii tre
cuse o bună parte din noapte. De căldu
ră, de oboseală şi de atâtea emoţiuni în
cercate, somnul începuse să ne birue. Ple
oapele cădeau grele, iar doi dintre noi 
sforăiau chiar puternic. Afară viscolul 
urla în toată voia.

Dar tocmai când cu toţii pusesem 
capăt vorbirei şi ne pregăteam să dormim, 
auzim puternice bătăi în poarta hanului.

— Tot vr’un călător zise unul, în- 
torcându-se pe partea cealaltă.

— Bine ai venit părinte! Sfinţia ta iar 
la drum ? — se auzi la poartă glasul han
giului.

— A, e un popă, adause încet tova
răşul de călătorie, nu cred să avem ne
voie de dânsul.

Ne scularăm însă cu toţii, ca să fa
cem loc noului venit, iar băiatul hangiu

cu idei conservative. Pentru a împiedeca 
eventuale vărsări de sânge şî isbucnirea 
de revolte, Ţarul şi guvernul au luat ime
diat disposiţiunî întinse, concentrând în 
tóté punctele expuse ale ţării, dér în deo
sebi în Petersburg şi Moscva, numerósa 
miliţie. Ultimele scirî oficiale sosite din 
Petersburg spun, că în íntréga ţâră dom
neşte »linişte«. Scirî particulare desmint însă 
pretinsa linişte şi anunţă că în numéróse 
localităţi s’au făcut arestări. In Petersburg 
s’au făcut perchisiţiunî în locuinţele mai 
multor membri ai Dumei disoivate. Mulţi 
dintre aceştia au fost arestaţi. S’au găsit 
mai multe documente, din car! resultă că 
s’a pus la cale o conjuraţîune contra Ţa
rului şi a familiei imperiale. De-asemenea 
cresce şi nemulţumirea în şirele armatei. 
După scirile de erî soldaţii unei cumpănii 
a regimentului Preobrajenski s’au revol
tat. Au fost însă imediat desarmaţV şî în
chişi în fortărăţa Petru Pavel.

Situaţia este fără îndoială fórte gravă 
şi nu se póte sci, ce va aduce viitorul 
apropiat.

Vorbirile, deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

Dr. Alesandru Yaida, deputatul ro
mân naţionalist (resumând şi încheiând 
vorbirea sa ţinută în 9 Iulie cu ocasia des
baterei adresei) <jice:

S’a făcut obiceiü în acesta cameră se 
ne acuze că nu suntem patrioţi şi în loc 
să lase vălul uitărei peste trecut, dic me
reu, că noi în 1848 şi nu mai sciu când 
am făcut asta şi asta, dér uită ce fel de 
timpuri au fost pe atunci şi ce făceau pe 
atunci Ungurii cu poporul nostru. îmi ţin 
de datorie să aduc înaintea camerei, ce a 
dis un bărbat ungur, că printr’asta se do- 
vedesce cine a fost acel Iancu, pe care-] 
ocăriţi atâta, căci amintirea lui Iancu ne 
e sfântă nouă şi noi suntem mândri de 
el şi Moţii lui, tipul cel mai curat şi mai 
frumos al poporului român.

Somogyi: Poftiţi d-le president şi 
ascultaţi ce <jice.

Presideiitul: D-le deputat, se nu mă 
taci atent, aud eu. Rămâneţi liniştit.

Al. Yaida * Boöthj Ákos e un scrii
tor şi un bărbat maghiar brav, a cărui 
autoritate cred că o recunósce şi d-î de
putat Somogyi Aladár. El scrie că »Avram 
Iancu cu trup şi suflet se simţia Român 
şi a întrat în ideia revoluţiei condus de 
motive mai nobile«. Aşa dice Beöthy Ákos. 
Apoi descrie că odată în copilărie a fost 
de faţă la un dialog al bătrânului Beöthy 
cu Bem. Era vorba de Iancu şi îşî aduce 
bine aminte, »că ’n decursul vorbirei amîn- 
doi au constatat, că Iancu e un bărbat 
cinstit, cu care se póte vorbi şi cu care 
pentru restabilirea păcii se póte ajunge la 
o înţelegere«.

Aceste dovedesc, că cei ce-1 ocăresc 
pe Iancu, nu-1 cunosc, şi de aceea rog ge
neraţia de a(jî, să cetescă operele lui Beöthy 
şi ale altor scriitori, cari au studiat lucru
rile înainte de a-şî spune părerile.

Oratorul răspunde la învinuirile ce 
le aduc Ungurii Românilor, anume că ar 
fl iredentiştî, adecă că ar vrea să rupă Ar
dealul şi să-l anexeze României. Ni-se spune 
adesea, să mergem de aici în România.

Firesce, asta-i numai o frază gólé, căci 
decă am merge de aici, cine ar rămânea 
în locul nostru ? Şi dóca în România 
ar fl 10 railióne de locuitori, ea ar fi şi 
mai primejdiósa pentru Unguri. De aceea 
ţineţi-ne mai bine aici, ca buni prieteni.

In chestia iredentismului, d-I Vaida 
citeză cuvintele lui D. Sturdsa rostite la 9 
Dec. 1893 în senatul român, unde d. Sturdza 
dice, că România n’are de gând a lua Tran
silvania, întâi pentru-că nu póte, şi a doua 
pentru-că existenţa monarchiei austro-un- 
gare este o necesitate europeană.

Poporul nostru n’are ideie de ireden
tism, numai d-v0stră, agenţii provocători 
ai d-vóstrá, ziariştii şi acei mici Trepovî 
de prin comitate sunt aceia, cari ne acuză 
de iredentism şi singuri îl propagă.

On. Cameră! Sciu că nu veţi primi 
proiectul nostru de adresă, deşi sunt si
gur, că fórte muiţi dintre d-vostră au mai 
multă simpatie pentru ideile nóstre, decât 
pentru celea din adresa d-vóstré. Insă chiar 
de nu ne veţi primi adresa, rog pe d-1 
ministru preşedinte, ca atunci când va 
presenta Maiestăţii Sale adresa, se-i spue 
Majestăţii Sale, că şi noi naţionalităţile ne
maghiare încă suntem aici, să-i spue că 
în patria acesta există o cestiune mare a 
naţionalităţilor, că noi am fost întotdeuna 
supuşi loiali ai Maiestăţii Sale şi ai dinas
tiei, atât de loiali, încât s’au făurit arme 
din di naşti cismul nostru contra nóstrá, şi 
să-l róge pe Maj. Sa în numele nostru, ca 
nu numai atunci să-şi aducă aminte de 
popórele sale din Ungaria, când dă ordine 
ca cel dela Chlopy, ci să-şi aducă aminte 
şi când e vorba de a se împărţi drepturi 
în ţera acesta (Aprobări la naţionalişti).

Chestiunea naţionalităţilor nu este 
chestiunea solgăbiraeior, şi care se se póta 
tranşa cu întreruperi, ci este o chestiune 
însemnată de drept public în ţara acesta 
şi cât timp nu va fi resoivită pe bază de 
drept public, nu va fi pace în Ungaria...

Se vă citez bărbaţi de stat maghiari, 
cari s’au ocupat dinadins cu soluţiunea 
acestei mari chestiuni şi să vedeţi că ei 
au considerat acésta chestiune după im
portanţa ei. Se vă citez ce a scris baronul 
Wesselényi Miklós.

0 voce (în stânga): Care Wesselényi? 
Deputatul de acuma?

Al. Yaida: Ba nu acesta, căci acesta 
când colegul meu Goldiş a cerut aici pe 
baza legii de naţionalitate să ni-se res
pect©'limba şi a <Ş.îss . daLurfa gnvprnntîîrPi
să ne înfiinţeze gimnazii de stat româ
nesc!, atunci baronul Wesselényi, ni:-se 
pare un urmaş al marelui Wesselényi (VW: 
Chiar ţiiul lu i!) a strigat: »Ba bine că 
n u ! Au(jî acolo, ce îndrăzneală ne mai 
pomenită I

îmi pare rău, că tînărul baron Wes
selényi nu cetesce cărţile tătâne-său şi 
nu-i cultivă ideile, aşa cum se întîmplă în 
familia mea, unde se cetesce cartea lui. 
Bătrânul baron Wesselényi dice în cartea 
sa (cetesce): Guvernul comun să nu apar
ţină exclusiv nici unei naţiuni, ci guver
narea dinlăuntru a fie-căruia să o urmeze 
cei ce fac parte din acea naţiune. Fie-care 
naţiune să aibă o constituţiune potrivită 
spiritului si evoluţiuniisale emanată din viaţa 
sa istorică şi croită dupăpresentul său; şi a- 
césta constituţiune să-i inspire tóté fap 
tele şi íntréga lucrare a vieţii şi fie-care 
faptă să fie condiţionată de acésta şi nu
mai de acésta.

Fie-mi încă permis a ceti dintr’o car
te a generalului Czecz, întitulată »Bems

I
lui aruncă în foc câteva vreascuri us
cate.

Atunci văzurăm înaintea noastră un 
popă, cum rar ni-e dat să întâlnim. Un 
om înalt, foarte înalt chiar, de o vârstă 
cam între 45 şi 50 de anî, o barbă mare, 
rotundă şi căruntă, care înconjura o figură 
din cele mai expresive. In ochii lui mari 
şi frumoşi strălucea o flacără vie, care te 
pătrundea.

Din toată fiinţa lui, din toate mişcă
rile sale se degaja un ce hotărît, energic 
dar în acelaş timp solemn, măreţ, care im
punea respect şi sfială.

Preotul îşi frecă mâinile, îşi învârti 
de câteva ori braţele, ca să i-se desraor- 
ţească de frig şi apoi se aşeză lângă foc. 
Alături de el luă loc tovarăşul său de 
drum, un tînăr uscăţiv înarmat pănă în 
dinţi.

Hangiul, după ce recomandă băieţi
lor, ca să îngrijască bine de calul popii 
şi al însoţitorului acestuia, veni şi el în 
grupul nostru şi fiind o veche ounoscinţă

a preotului, întră îndată în vorbă cu 
dânsul.

— Iar părinte, începii el, iar te duc! 
la Bitolia pe frigul ăsta? Nu sunt nici 
trei <jile de când te-ai întors de acolo.

— Ce să-i faci, măre creştine, se 
vede că aşa mi-a fost scris mie să păţesc. 
Dacă mitropolitul nu vrea sé-mi dea pace, 
ce sunt de vină eu ?

Preotul al cărui glas era puternic şi 
vibrátor, se reculese un moment, apoi 
aprinzându-se la faţă şi clipind des din 
ochi, el continuă:

„Sunt şeapte ani de zile în cap, de 
când n’a fost <ji de la Dumnezeu, la sfîr- 
şitul căreia să pot zice şi eu: iată o zi li
niştită, în care nu mi-s’a întâmplat nimic.

Mi-aduc aminte, par-că ar fi astăzi. 
Abia sosi în oraşul nostru mitropolitul 
ăsta, Dumnezeu să-i răsplătească după fap
tele sale, şi a doua zi cu dimioeaţa în cap 
m’a chemat la dânsul şi uitâodu-se crunt 
ia mine, mă întrebă răstit.

— Fste adevărat părinte, că ţii co
piii la şcoala cea papistaşe românească?

Feldzug in Siebenbürgen în den Iahren 
1848 und 1849« în care se cuprinde proec- 
tul guvernului Kossuth pentru pacificarea 
Românilor, proect care are 18 puncte. în
tâiul punct zice că »în viitor Valahii, ca 
naţiune deosebită în acte publice se vor nu
mi cu numele lor: Români«. In al doilea 
punct se zice că guvernul maghiar e cu
prins de dorinţa ca tóté naţionalităţile să 
se desvolte independent şi Românilor li se 
dau urmátórele garanţii naţionale:

III. Comunicarea diplomatică în plim
ba maghiară întinzîndu-se numai asupra 
legislaţiunei şi în administraţia publică în
tru cât este neapărat trebuincios pentru 
susţinerea unităţii de stat.

IV In comitate se pot folosi amân
două limbile şi acestea au dreptul sé co
respondeze între ele româneşte.

V. In toate şcolile româneşti, precum 
şi în cele pe cari statul le va înfiinţa în 
viitor, pentru Români Jimba de propune
re este cea romândscă.

VI. Dacă se va introduce curtea cu 
juraţi ori procedura verbală Ia judecăto
riile inferióre, atunci principiul acentuat 
în punctul IV se va aplica şi în justiţie.

Azi, durere, asta se face prin tălma
ci, ca şi când nici nu am fi în patria nós
tra; se cheamă servitorul şi-l fac pe ace
sta tălmaci ad hoc, şi asta atunci când Sâr- 
bul, Slovacul orî Românul tot atât de pu
ţin pricepe limba maghiară ca pe cea 
chineză.

Olay: Suntem doar în ţera ungurés- 
că ! Aduca-’şi tălmaci!

Vaida. Punctul VII: Fie-care Român 
are dreptul să facă rugare în limba sa.

Punctul VIII se refere la recunoaşte
rea bisericei gr. or. române.

Punctul IX : In ministeriul şcoalelor 
va fi o secţie anume pentru credincioşii 
bisericii gr. or. in secţia aceasta funcţio
narii vor fi numai Români de legea gr. 
orientală.

Azi, onorată cameră, n’avem în mi
nister un .singur om, care să ne refereze 
afacerile greco orientale şi greco catolice. 
A fost vorba de asta adesea. Atunci au 
venit să ne dea o secţie întreagă minis
terială.

Punctul XI dice: In districtele în 
cari limba română este limba inaiorităţii 
populaţiunei, limba de comandă a gardeî 
ţŷ ţionale va fi cea română, ş. a, h

on. carnora., stăm aşa — u <Jic 
asta în tracăt — că d-v0stră în proiectul 
de réspuns vorbiţi de autonomia catolică 
dér uitaţi eă suntem pe lume şi noi Ro
mânii greco-catoilcî. Ca se nu uitaţi asta. 
v’am amintit’o în proiectul nostru de răs
puns. Şi o spun deja acum, onorată ca
meră, că décá dvösträ forţaţi sé ne înro
laţi şi pe noi în autonomia catolică, cu 
gând sé ne maghiarisaţî, atunci în ţera 
asta ér se vor nasce lupte confesionale 
cum au fost pe vremea lui Rakoczy, şi 
decă noi, Românii greco-catolici...

Preşedintele (sună): Fac atent pe d. 
deputat sé nu ridice şi aici contraste con
fesionale. Sunt dator ca president sé vé 
fac atent.

Al. Vaida: Mé mărginesc numai sé 
observ, că dâcă se va întâmpla acésta, noi 
greco-catolicii vom porni o mişcare Los 
von Rom, ne vom rupe de biserica catolică 
şi ne vom alătura la greco-orientali. (Stri
găte: Poftiţi numai!)

Presidentul (sună).

— Da, zic eu, decât nici şcoala, nici 
românii nu sunt papistaşî, aşa oă eu nu 
văd ce păcat comit cu asta.

— Scurtă vorbă, întrerupse el în 
culmea furiei, să-i retragi imediat şi să 
declari la biserică, că ai săvârşit o faptă 
rea şi că te căeşti de dânsa.

Bine înţeles, că n’am făcut nici una 
nici alta şi de atunci datează toate pri
gonirile, fcal căror sfârşit nu-1 pot pre
vedea.

Şi câte n’am pătimit eu de la dân
sul şi de ia concetăţenii mei, cari ascultă 
de cuvintele sale.

Au început prin a lovi în familia mea, 
Băieţi puşi de dânşii, au prins într’o zi în 
stradă pe băiatul meu cel mare şi j 
l’au bătut aşa de rău, încât a zăcut o 
lună de zile greu bolnav, scăpând cu zile 
ca prin minune. f

N’a trecut mult după aoeasta şi în- 
tr’o noapte sărirăm cu toţii speriaţi din 
somn. O ploaie de bolovani veniau de 
afară, prefâcând în ţăndări toate geamu
rile şi stricându-ne atâtea mobile din casă.
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Mai citez un program, care ar pute 
să servescă de basă pentru studiarea ces- 
tiunei naţionale. Aceste idei le-a publi
cat d. Kossuth Ferencz, actualul ministru 
de comerciü, în formă de articol în fóia 
»Luminat. (Cetesce românesce:) »Trebue 
sé dăm dreptate poporului faţă de tiranii 
locali şi faţă de lipitori, trebue sé-i dăm 
de lucru, cum numai se póte sé-1 ajutăm, 
unde se póte, sé introducem in guverna- 
ment economisarea cea mai sigură... (Sgo- 
mot mare, strigăte: unguresce!)

Asta a scris’o Kossuth Ferencz şi 
s’a tipărit românesce aici în Budapesta. 
(Cetesce mai departe): ...»ca dările sé nu 
se ridice în continuu, ci să fie odată şi 
mai puţine, trebue só facem ca feciorii só 
stea numai doi anî la cătănie în loc de 
trei şi aşa încă multe bune şi frumóse.

Emödi: Poftesce şi vorbesce ungu
resce I (Sgomot mare.) Nu suntem datori 
să ascultăm vorbă românescă!

Preşed. (sună): Fac atent pe d-1 de
putat să se folosescă numai de limba ma
ghiara, asta e singura limbă îndreptăţită 
în cameră pe lângă cea croată.

Polonyi, ministru de justiţie: Dér 
cetesce citaţiune! Atunci n’ar puté sé ci
teze nici franţuzesce!

Al. Vaida: Ain ori nu dreptul sS ci
tez? {Sgomot.)

Preşedintele: Să citezi ? Da, pof
tesce.

Al. Vaida (cetesce): »Noua, adevăra
tei naţiuni maghiare, nici prin minte nu 
ne trece, ca sé vătămăm limba poporului 
român, ci chiar din contră, noi din par- 
te-ne cu totă dragostea am aduce jertfe 
pentru scopurile culturale şi bisericesc] ale 
poporului român«.

Asta, onorată cameră însemneză (S’a- 
u<Jim, s’audim, s’audimL. Dr. Vaida tra
duce apoi pe unguresce cele de mai sus).

Oratorul mai cităză dintr’un articol 
al »Luminei« nr. 4, scris de Kossuth, în 
care se dice, că trebue sé luăm pildă dela 
Elveţia şi că Maghiarii se bucură decă 
Românii îşî pastreză limba, legea şi obi
ceiurile, învaţă carte şi prin asta îşî păs- 
tréza puterea naţională, căci Ungaria are 
lipsă de popóre tari, apoi continuă:

Ce frumos vorbesce aici Kossuth 1 Şi 
acestea le putem privi ca basă, pe care 
sé se íncépa deslegarea chestiunei naţio
nale.

Esaminând cestiunea acesta, trebue 
sS ne gândim şi la viitor. Noi nu gravi
tam în afară, ci în . ţâra asta, unde au 
trăit şi s’au fericit strămoşii noştri, voim 
sé trăim şi sé ne fericim şi noi pe pămân
tul acesta, care ne e şi noué sfânt, căcî 
şi sângele strămoşilor noştri l’a udat şi 
póte încă în măsură mai mare ca al stră
moşilor unguri (.Reprobări în stânga) pen- 
tru-că noi am stat la graniţa ţărei, şi noi 
Românii, Slovacii şi Rutenii am dat cel 
mai mare contingent şi oştirilor lui Rá
kóczi. Nu gravităm nici în afară şi nu 
suntem nici trădători.

Viitorul unei ţări atârnă dela aceea: 
cum îl pregătesc bărbaţii de stat. Unui 
bărbat de stat, cum este actualul domn 
prim-ministru, nu-i este îngăduit sé se 
mulţumăscă numai cu atâta, că dă o po
runcă ca sé se lecuiescă nelegiuirile petre
cute la alegeri, ori sé înăbuşe cu jandar
merie mişcarea socialistă de pe Alföld şi 
mişcarea naţionala între noi, ori ‘sé trecă 
la ordinea ^dei peste cestia socială ori 
naţională, ci e dator sé prepare terenul 
pentru deslegarea acestor mari cestiunî.

Şi trebue sé privim la aceste cestiunî nu 
din pridvorul casei nóstre, ci din punctul 
de vedere general european.

De unde se diriguesce sórta popóre- 
lor din Europa? Sórta acestor popóre se 
determină prin sórta Germaniei, Rusiei şi 
Angliei. Astâdi ar fi uşor de dis, că impe
riul rusesc este atât de slăbit, încât póte 
nici odată nu va reînvia din ruinele sale 
şi că prin urmare nu există primejdia ru- 
sescă. Decă luăm aminte ínsé, vedem alt
ceva... vicepreşedintele Dumei este Grades- 
cul, un Român din Basarabia, şi în Dumă 
sunt representaţi Polonii, Românii, Jidovii, 
Rutenii şi celelalte popóre ale Rusiei. Aceş
tia vróu sé pună temeliile Rusiei asigu
rând fle-carui popor drepturi naţionale.

Generalul Fadejew scrie în cartea sa5 
că Orientul european emancipat are ne- 
voe de o confederaţiune, formând împreună 
un mare imperiu.

Decă se va realisa imperiul rusesc 
federativ, vé puteţi închipui, ce atracţie 
va avea nu numai asupra Slavilor, dór 
póte chiar şi asupra Românilor.

Decă în Rusia va fi garantată liber
tatea deplină naţională şi socială, atunci 
panslavismul nu va mai fi o idee deşartă, 
ci va uni tóté popórele Europei {Sgomot 
şi mişcare) şi se vor nasce marile state 
unite europene.

Ca acesta sé nu se întîmple, trebue 
sé adunăm putere şi sé nisuim de a ne 
întări ca stat unitar în idei. Trebue deci 
sé ne tragem odată socotâiă cu întrebarea 
că seu va fi aici un stat independent cu 
deslegarea cestiunii naţionale şi sociale, 
ori rămâne şi mai departe domnia de clasă. 
De ce sé nu găsim şi noi pe acel mare 
bărbat al ţării, care să se pună în frun
tea mişcării nóstre şi să cjică: Văd că nu 
ne putem altfel ferici, decât deslegând ce- 
stiunile naţionale şi sociale, că în veacul al 
douăzecilea nu se mai póte susţine dom
nia de clasă, ci trebue să ţinem’ séma de 
ideile mari, cari transformă lumea.

Decă ar recunósce cineva acesta, a- 
tuncî de bună séma ar găsi în ţeră sute 
şi sute de apostoli, cari ar propovădui în
văţăturile sale. Mărturisiţi sincer, că sunt 
şi între d-v0stră mulţi, car! abia aşteptă 
să-şî potă spune fără înconjur convingerea 
lor. Ce mai la deal, la vale ? Sunt mulţi şi 
între Unguri, cari recunosc că trebue să 
ni-se dea drepturile nóstre şi că nu se 
mai póte amâna mult împăcarea cestiuni- 
lor naţionale şi socialdemocrate (aprobări). 
De aceea ve rog să nu ne priviţi nici pe 
noi nici po socialişti ca duşmani ai pa
triei, ci să ne consideraţi ca feţii şi ante- 
luptătorii noului timp ( Vii aprobări în
tre naţionalişti).SOIRILE D1LE1,

— 26 Iulie n.

Sfinţire de biserică în Rodna nonă. in
<jiua de 12 Iulie s’a săvîrşit sfinţirea bise- 
ricei din Rodna nouă, o zidire mare şi 
frumosă, dovadă strălucită de spiritul de 
jertfă al credincioşilor şi de conducerea 
înţeleptă a păstorului sufletesc, protopopul 
Pamfii Grapini. Au luat parte o mulţime 
de peste 3000 ămeni. Firesce, dorinţa bra
vilor Rodneni, de a vedea în mijlocul lor 
la sfinţire pe episcopul din Gherla, nu s’a 
realizat — căcî sciut este că acel episcop 
de 26 anî de când ţine toiagul vlădicesc, 
mai mult şade, decât umblă, cel mult decă

se ostenesce pănă Ia Cluj, ca se facă tot 
anul exerciţii »duhovniceşti«... Aşa dór 
Rodnenii au trebuit să se mulţumăscă cu 
cei doi zeloşi canonici I. Georgiu şi Oc- 
tavian Domide, delegaţi episcopescî, pe 
cari i-au primit cu onorurile cuvenite.

La actul sfinţirei delegaţii episcopescî 
au fost asistaţi de 15 preoţi. A cântat 
corul de ţărani şi ţărance sub conducerea 
învăţătorului Al. Popu. Predica festivă a 
rostit’o canonicul Domide.

Banchetul s’a dat la şcălă, luând 
parte 120 persóne. S’au rostit mai multe 
toaste, între cari unul pentru pictorul 
Smigelschi, care a executat pictura. D-1 
Solomon Haliţă a toastat pentru cei doi 
canonici delegaţi şi pentru vrednicul pro
topop Pamfii Grapini. Sóra corul a cântat 
mai multe cântece şi apoi s’a jucat piesa 
»Piatra din casă« de Alexandri.

Seminarul din Arad în primejdie, »b.
şi Şc.« scrie, că în nóptea de 16 spre 17 
Iulie isbucnind foc la azilul jidovesc de 
copii din Arad, care este tocmai în faţa 
seminariului român gr. or., despărţit fiind 
numai de o stradă îngustă, seminarul a 
fost în mare primejdie. Vântul bătea în 
spre seminar şi flăcările ajungeau pe sub 
streşina edificiului, ér pe acoperiş cădeau 
scânteile ca o lavă. A fost un noroc că 
învăţătorii dela cursul de vară fiind acolo, 
directorul i-a pus păzitori prin pod şi prin 
sale şi numai veghiării bravilor învăţători 
se póte mulţumi că nu a luat foc aco
perişul seminarului.

Alte crime grecesc! în Macedonia.
Săptămâna asta, doi spoitori: români din 
Trestenia, actualmente stabiliţi ia Cruşova, 
trecând prin satele din Murihova, au fost 
prinşi de antarţî şi luaţi cu ’ei la munte, 
întrebaţi ce sunt, aceştia de frică şi cu 
speranţa de a scăpa, au declarat că sunt 
macedoneni greci. Atunci antarţii au 
hotărit să nu-i omóre pe Ioc, ci sé-i 
ia cu dânşii. Pe de altă parte antarţii 
au trimis un om la Bitolia să afle decă 
íntr’adevér acei ómeni fac parte din sinul 
comunităţii grecescl ori nu. La declaraţia 
trimisului că sunt Români, ambii au fost 
măcelăriţi pe loc. — Pe când octogenarul 
efor român Nazare eşia din biserică a fost 
culcat cu un glonţ la pământ.

P. 8. Sa Ioan I. Papp episcopul Ara
dului, după cum cetim în »Biserica şi 
Şc0la< a plecat la băile din Reichenhall, 
unde va sta timp mai îndelungat.

La exposlţia din Bncuresc! — scrie 
»Secolul« — sosesc <jilnic număroşi Ro
mâni din cele mai depărtate ţări locuite 
de Români. Săptămâna trecută a fost în 
Bucurescî din Maramureş d-1 Mihail Pavel, 
mare proprietar cu d-na, d-1 Dr. Iile Mariş 
advocat în Siget şi un preot bătrân toc
mai din creerii munţilor, ce despart Ma
ramureşul de Galiţia. Întrebând pe acest 
preot co impresie i-a produs Bucurescii, a 
răspuns cu lacrimi îu ochi: Cum să nu-mi 
producă o impresie profundă, când de 
săpte ani adun bau peste ban, ca să pot 
veni odată aici! Acum pot să mor li
niştit.«

ContribuirI de ale fraţilor din America 
pentru bisericile de acasă. Epitropia bise-
ricăscă din Sebeşul de jos (comitatul Si- 
biiu) a apelat la fraţii din America, ca să 
contribuescă cu ceva la cheltuelile reno
vării interiorului bisericei din acesta co
mună şi a construirei unui podişor (cor).

Apelul a fost ascultat şi 38 inşi din Erie 
Pa, America de nord, s’au grăbit a-şî tri
mite obolul, adunându-se cu totul suma 
de 21 dolari şi 10 cenţi. La acestă sumă 
a contribuit Ioan Relea jun. din Sebeşul 
de jos cu 5 dolari. I. Relea sen. Sebeşul 
de jos, I. Schitea, Sălişte, Torna S. Doican 
senior, Torna S. Doican junior şi Adam 
Faor, toţi trei din Sebeşul de jos, cu câte 
1 dolar, ér ceilalţi cu câte 10, 25, 30, 50 
centi, cari toţi vor fi trecuţi în cartea vi
eţii, unde se însemneză binefacerile, fie 
cât de mici.

D-1 George Stoica, epitrop bis. şi în
văţător în numita comună adresezâ pe 
acósta cale generoşilor contribuenţi, cu 
deosebire însă d-lui Relea junior cáiduróse 
mulţumiri,

— Pentru biserica din Veneţia inferi
oară la apelul d-lui lacob Popeneciu, prim 
pretore în penziune şi curator primar, fra
ţii diu America au contribuit 33 dolari 
75 centi =  186 cor. 75 b. In fruntea listei 
se află Dionisie Comşa cu 5 dolari, iar 
ceilalţi cu sume mai mici, fiecare după pu
terile sale. Administratorul parochial Emí
lián Aldea ne trimite o mulţumire adre
sată atât d-lui Popeneciu, care se îngri
jeşte de prosperarea bisericei, cât şi ge
neroşilor contribuenţi. Din cauza lipsei de 
spaţiu n’am putut da ioo întregei liste.

in beneficiul fondului coriştilor din 
Vad (corn. Făgăraşului) înoă s’a întreprins 
prin mijlocirea d-lui Ştefan Boieriu din 
Lavland-Ohio o colectă, care adat un re
zultat de 39 dolari 21 centi, adecă 190 
coroane. Banii s’au depus la banca „Uni
rea“. Domnii Octâvian Popp, înv. diriginte 
şi George Cosraa, învăţător, trimit pe 
această oale mulţumiri călduroase genero
şilor contribuenţi de peste Ocean.

Producţiunî si petreceri. Tinerimea 
academică din Lâpuşul unguresc şi împre
jurime va da la 2 August în numita co
mună o petrecere cu dans în beneficiul 
bisericei române gr. cat. de acolo. Preşe
dintele comitetului aranjator este d-1 Ioan 
Olteanu, sprijinit de 38 membrii.

— In şalele şc0lei din Iclodul mare se 
va da la 5 August o petrecere de vară în 
beneficiul şc0lei române gr. cat. din acea 
comună. In fruntea comitetului vedem pe 
d-1 Iosif Onciu preot, sprijinit de domnii: 
Sabin Coroian protopop, Teofil Moldovan 
preot, I. Mureşan preot, I. Aştilian învăţă
tor şi I. Hurducaş prim curator.

— Comitetul de iniţiativă pentru spo
rirea »fondului de teatru român« din 
Bran invită la petrecerea de vară ce se 
va aranja Duminecă în 16/29 Iulie 1906, 
în »Parcul« d-lui Dr. Iuliu de Puşeariu şi 
sera la »Hotel Bran«. începutul la 3 óre 
p. m. La órele 5 p. m. se vor juca jocu
rile naţionale »Căluşerul« şi »Bătuta«. Pre
ţul întrărei ia bunăvoinţa p. t. public.

Sfinţirea bisericei din Şieu-Odorbeifi.
Comitetul parochial gr. cat. din Şieu-Odor- 
heiü invită la sfinţirea bisericei nou edi
ficate, care se va îndeplini în 12 August 
st. n. a. c.

P r o g r a m a :  1) Diminăţa la 7 őre 
Utrenie în biserica veche, apoi mergerea 
cu procesiune îa biserica nouă, unde se va 
face sfinţirea apei, după acea actul sfin
ţirei şi liturghie solemnă. 2) La 1 0ră p.
m. prânz comun, (couverta 2 cor.) în pa
vilionul anume făcut. 3) Sóra la 7 óre pe
trecere cu dans în pavilion. Preţul intrării 
de persóná după bunăvoinţă. — JNB. Sta-

Iar între acestea eram mereu chemat 
de mitropolit şi somat, ca să-mi retrag co
piii de la şcoala română şi să ies din par
tidul românesc.

Se petrecea însă în mine un feno
men ciudat. Cu cât erau mai duşmănoase 
şi mai sălbatice prigonirile, cu atâta mă 
îocăpăţînam mai mult în a persista pe 
«alea apucată şi în a mă întări în con
vingerea, că aceasta era calea cea dreaptă 
ţi adevărată.

Mi-au luat enoria, n’am cedat, m’au 
făcut argos, interzicându-mi de a oficia 
to sfântul altar, n’am cedat; au pus copii 
ca să mă huiduiască în stradă şi să as- 
rârle cu pietrele în mine, şi iar n’am ce
dat. In două râuduri pe la mijlocul nopţii 
au pus foc casei mele şi eu tot n’am re
nunţat la ideie.

Starea mea devenise rea de tot. 
Afară eram hulit şi batjocurii, în lăun- 
trul casei mă ameninţa mizeria cea mai 
neagră. începusem să duc lipsa lucrurilor 
cejor mai indispensabile traiului şi iarăşi 
n’ara vrut să cedez.

Zău, e greu pănă se încăpăţinează 
omul, căci pe urmă înfruntă toate vije
liile şi confirmă vorba ceea, că el e mai 
tare ca oţelul.

Dar într’o lucrurile au luat o în
torsătură foarte gravă. Cam pe înserate 
mitropolitul mă chemă din nou, după ce 
trecuseră luni de zile fără să-şi aducă 
aminte de minte.

Fără să bănuesc ceva, m’arn dus, 
când de odată de la spate trei necuno
scuţi dau năvală asupra mea, mă apucă 
puternic de braţe mă leagă în prezenţa rae- 
tropolitului, care rîdea foarte satisfăcut 
şi mă aruncă îutr’un beciii. Iar după ce 
s’a înoptat bine, legat strâns de mâni şi 
de picioare, mă aruncă într’o trăsură şi 
în goana cailor o iau afară din oraş.

Târziu de tot am priceput, care le-a 
fost ţinta, dar nu eram îu stare să scap 
din mânile lor. In trăsură alături de mine 
şedeau cu puştile încărcate cei trei neno
rociţi, cari puseseră mâna pe mine.

După un drum de vre-o 15 ceasuri 
în care timp nu raî-au dat măcar o pică

tură de apă, am ajuns în seara a doua la 
mănăstirea Sfântului Ilie din comuna C.... 
Acolo am fost dat pe mâna călugărilor, 
cărora li-s’a pus în vedere să mă supra
vegheze de aproape şi să mă cuminţească 
fiind un preot rebel.

Ei au executat cu exces de zel or
dinele mitropolitului. In intervalul celor 
60 de zile, câte am stat acolo, închis în
tr’o odae întunecoasă, umedă şi murdară, 
nu mi s’a dat ca mâncare decât exclusiv 
pâne înmuiată în oţet.

Iar de câte ori li-se părea cuvioşilor 
părinţi că vreau să evadez —• şi aceasta 
li-se părea foarte des — mă întindeau pe 
jos şi mă băteau pănă la sânge.

Slăbisem de nu mă mai ţineau pi
cioarele, iar la faţă devenisem mai galben 
ca turta de ceară. Cu toate acestea nici 
măcar umbră de pocăinţă, pentru-că ra’ara 
declarat român, n’a trecut prin gândul 
meu. Un cuvânt, un simplu cuvânt, acela 
oă nu mai sunt român, putea pune capăt 
suferinţelor mele. Dar nu l’ara spus şi

eram hotărît, ca nici mort să nu-1 pro
nunţ.

La urmă au luat sfârşit şi chinurile 
mele din mănăstire. Intr’o dimineaţă, după 
două luni întră în poarta mănăstirei un 
ofiţer cu vre-o câţiva soldaţi cu ordinul 
ca să mă ridice de acolo. Prietenii mei de 
idei aflaseră de soartea mea şi cu toată 
atotputernicia mitropolitului isbutiră să 
mă scape.

Când m’am întors acasă, ai mei s’au 
dat îndărăt speriaţi. Credeau că văd îna
intea lor un spectru venit de pe lumea 
cealaltă, aşa de slăbit şi de schimbat la 
faţă eram.

Ei, bieţii copii şi preoteasa mă plân
seră ca pe un mort şi suferiră chinuri 
amare. Dar la aceasta mă aşteptam.

De asemenea nu ra’a surprins vestea 
că pe când eram torturat la mănăstire în
tr’o Duminecă de la înălţimea amvonului 
din biserică am fost caterisit, adecă răs
popit, iar pentru a impune mai mult ima- 
ginaţiunei creştinilor s’au aprins în bise
rică lumânări negre. Din <jiua aceea s’a
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ţiunea căii ferate în loc. Trenul sosesce 
de cătră Bistriţă 6 a. m. şi 2 őre p. m. 
De cătră Cluj, Dej şi Zalău la 11 őre a.
m. şi 10 őre sera.

Concert şi Petrecere în Pinticul să
sesc. In <jiua de S. Petru s’a ţinut în Pin
ticul săsesc o petrecere şi concert despre 
care un participant ne trimite o dare de 
séma mai lungă. Din causa lipsei de spaţiu 
extragem următorele:

La orele 3 d a. o mulţime mare de 
popor s’a adunat la scóla, în curtea căreia 
se ridicase o scenă pe care se postase 
grupul de studenţi din Blaj, 15 la numér. 
Aceştia formând ;un cor au început s<5 
cânte întâi »Doinitorii români«, apoi »Do
rul Ardeleanului«, ascultate cu multă aten
ţiune şi aplaudate. Studentul din cl. VIII 
V. Câmpianu a declamat apoi Satira III 
de Eminescu. Acesta a fost concertul pen
tru popor, după care a urmat petrecerea 
poporală. Sára a fost concert pentru inte
ligenţă în sala şcolii. Corul s’a distins şi 
de astă-dată, şi publicul venit până şi din 
depărtări mari a aplaudat frenetic. Mult 
haz a produs tínérul E. Tataru, predând 
monologul »Archim fileru« de A. Bănuţ. 
După producţiune a urmat dans pănă în 
zori de di.

Beneficiul net (76 cor. 44 b.) s’a 
dat în folosul şcdlei din loc. Au contribuit 
peste taxa de întrare: Dr. Bran Teaca 7 
cor., T. Domşa şi Serbac, par. Pintic-Vama 
4 cor., T. Şimon prof. Năsăud şi fam. 4 
cor., I. Hossu paroch Milaşul mare 4 cor. 
40 b., I. Vascan ofic. Teaca 3 cor., Leon 
Mănăsturean dir. la filiala »Bistriţanei«, 
Cl. Haicu protopop Teaca, I. Trif, Cristofor 
Turcea, I. Stupinean par. Stupinî, N. Ma
cavei subloc., I. Câmpian paroch Băiţa 
câte 2 cor. şi alţii cu sume mai mici, că
rora li-se exprimă calduróse mulţumiri.

Din D- S. Mărtin ni-se scrie : Fiind-că 
nî-a venit la cunoscinţă, cum-că mulţi din 
cei invitaţi prin postă nu ar fi primit in
vitările la adunarea cercuală (generală) a 
despărţământului D. S. Mărtin al »Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român« convocată pe 2 August 
st. n. a. c. la órele 11 a. m. în comuna 
D. S. Mărtin, prin acesta sunt rugaţi toţi 
membrii fundatori, pe viaţă, ordinari, aju
tători şi onorari ai »Asociatiunei« cu do
miciliul pe teritorul despărţământului, de 
a lua parte în <̂ iua de 2 August óra 11
a. m. la acea adunare îndemnând pe toţi 
iubitorii de cultura poporului la partici
pare, pentru-că deja pănă acum s’au a- 
nunţatdd. Ioan Duma şi Nicolau Frâricu cle
rici absolvenţi pentru ţinerea de conferenţe 
séu prelegeri poporale, ér d-1 Titu Morar 
bursierul soc. pentru fondul de teatru, 
pentru declamarea poeziilor : »Clăcaşii« de 
Octavian Goga şi »Rugămintea din urmă« 
de G. Coşbuc. NB. Séra va fi şi petrecere 
de vară. Simeon Câluţiu adv. v.-preşedinte.

Gorul bisericei române gr. or. din
Braşovul-veclliu în urma aprobărei »Sta
tutelor« sale de cătră Vener. Consistoriu 
archidiecesan îşî va ţinea adunarea gene
rală ordinară de constituire Duminecă în 
16 (29) Iulie a. c. la órele 2 p. m. în lo
calul scólei române din loc.

Invităm la acésta adunare, care va fi 
de o mare importanţă pe toţi binevoitorii 
şi sprijinitorii precum şi pe cei cărora .le 
zace la inimă causa şi prosperarea acestei 
sfinte instituţiunî culturale românesc!. — 
Iosif Maximilian m. p. preşedinte ad hoc, 
D. Jaliu m. p. secretar ad hoc.

Din BuCUrOSCi ni-se scrie : Marţ! s’a 
adus spre montare statua doctorului Da- 
vila, care va fi aşedată în faţa portei de 
întrare delà Exposiţie. In peştera ferme
cată s’au făcut experienţe cu aparatele 
Miethe şi Engelsmann. Tablourile repre- 
sentate au fost : »La mănăstire« : un ci
mitir de-asupra căruia planeză un înger ; 
ér în bazinul din grota mare- »Sirenele«. 
Uusiunea optică e perfectă, mai ales în re- 
presentarea Sirenelor. Prăpastia din grotă 
are o adâncime aparentă de 100 metri. In 
apa din fundul ei se reflectéza un superb 
tablou alpin.

Delà Reuniunea de cântări. Mâne, Vi
neri, delà órele 4—6, repetiţie de cântări 
cu vocile de tenor, ér dela"6—8 cu vocile 
de bas.

Un executor opărit. Scriitorul delà 
judecătoria din Zârnesc! Szőke Gábor a 
vrut së facă dilele acestea o execuţie la 
femela N. Ghiurca din Zârnesc!. Femeia 
însë a luat o oală cu apă fierbinte şi a 
vêrsat’o pe scriitor, apoi de frica pedepsei 
a fugit. Ea a fost prinsă însë de jandarmi 
şi adusă la ínchisórea din Braşov. S’a 
pornit cercetare contra ei pe motiv de ul- 
tragiu împotriva autorităţilor. Scriitorul în 
urma opărelei n’a căpătat arsuri serióse.

Membrii Reuninnei sodaliior români
din Cluj sunt convocaţi în sensul §-Iui 13 
al statutelor şî pe basa concluzului luat 
de comitet In adunare generală ordi
nară pe <jiua de 29 Iulie a. c. órele 6 
p. m. în sala »Economului*. La acea adu
nare sunt invitaţi toţi cei ce se intereséza 
de causa meseriaşilor. Programa adunării:
a) Cuvânt de deschidere b) Raportul co
mitetului pe anul 1905 c) Raportul cassie- 
rului d) Propuneri e) Alegerea noului co
mitet. Convocatorul datat din 20 Iulie este 
semnat de preşedintele Bas. Podóbá şi se
cretarul II Ion N. Pop.

Starea semănăturilor In România. Ul
timele telegrame sosite la ministerul ro
mân de domenii arată, că starea sëmânâ- 
turilor continuă a fi dintre cele mai bune. 
Porumbul e frumos aprópe în t0tă ţâra şi 
se speră că va da o recoltă excepţională. 
In cursul acestei Iun! a cădut ploi mai ales 
în nordul Moldovei.

S’an scumpit încâlţămintele. Societatea
papucarilor din Braşov în vederea scuin- 
pirei pielei, a hotărît së urce preţul în- 
călţămintelor.

La internatul din Blaj terminul pentru 
înaintarea petiţiilor este 14 August st. n.
a. c. Concursul se va publica într’un nu- 
mër viitor.

Dosertor urmărit. Viceşpanul comita
tului Braşov prin ordinul sëu delà 18 Iulie 
atrage atenţiunea magistratului din Braşov 
şi a solgăbiraelor din comitat së urmă- 
réscâ pe Ion Hërmànean din S. Petru, 
care a deşertat în România dinaintea ser
viciului militar. Hermăneanu este acum în 
etate de 45 ani.

Român arestat. George Rusu tăietor 
de lemne din comitatul Sătmarului, fiind-că 
şî-a reclamat mai energic simbria, ce i-se 
cuvenia pentru tăiatul lemnelor, a fost 
denunţat de cătră silvicultorul Gustav Hain 
din Săcele, că Par fi ameninţat că-1 îm
puşcă. iBietul Rusu, în loc se-şl capete 
simbria, a fost băgat în temniţă.

dat ordin, că de ar fi să reapar vr’odată, 
să fugă cu toţii de mine, ca de un 
ciumat.

Dar tocmai aceasta m’a mirat peste 
măsură, pentru-că efectul a fost cu totul 
contrariu. Iu adevăr care n’a fost mirarea 
mea când în jurul meu, cel escoraunicat, 
cel răspopit, am găsit la întoaroere mai 
mulţi aderenţi, mai mulţi partizani devo
taţi cauzei pentru care sufeream atâta. 
Puţinii cari lăsasem la plecare, i-am găsit 
mai oţeliţî, mai aprinşi, mai hotărîţi, ca 
să lupte alături de mine pentru ideia ro
mânească. Apoi, mulţi din cei, în cari îna
inte vedeam vrăjmaşi,"ţ acum îmi întin
deau mâna şi mă asigurau de întregul lor 
devotament.

In momentul acela, când am văzut 
în juru-mi atâta lume, că mă secundează, 
ara uitat ca prin farmec tdte suferinţele, 
toate năcazurile şi zâmbitor mi-ara înăl
ţat ochii cătră Dumnezeul, care ne ocrotea.

Şi cu toţii cuprinşi de ardoare, în
tr’un avânt de entuziasm ara hotărît ca 
din catul de jos al şcoalei să facem o ca

pelă, în oare să ne rugăm lui Dumnezeu 
în limba noastră şi în voia noastră.

Am luat această hotărîre Sâmbătă 
seara, iar a doua zi Duminecă ara oficiat 
în capelă serviciul divin pe româneşte. Şi 
eu şi toţi câţi eram acolo plângeam la- 
crămi de bucurie şi de fericire.

Iar cum a venit primăvara, cu ajuto
rul lui Dumnezeu şi cu obolul creştinilor 
ara pus temelia unei biserici ale cărei zi
duri se înalţă astăzi tot mai sus.

Acum sunt fericit. Nu mai am decât 
o singură dorinţă. Să văd biserica ispră
vită, să slujesc odată într’ânsa şi apoi am 
să zic şi eu ca Simion: „acum liberează 
Doamne pe servul tău !u

Preotul tăcu. Pierdut în admiraţie 
contemplam acea figură nobilă, măreaţă şi 
care devenise de o energie sălbatică. Atâta 
purere de voinţă într’un ora! Atâta abne
gaţie, împinsă pănă la eroism, pentru o 
idee! Erau lucruri ce le citisem prin 
cărţi, dar nu credeam, că o să pot întâlni 
în drumul meu oameni capabili de ele.

Jubileul de 40  ani al
regelui Carol al României.

(12) (F i n e.)

Primirea în capitală.
Din depărtare mare se zăreşte o mul

ţime neagră de oameni, indicând locul, 
unde populaţiunea Bucureştilor îşi aşteaptă 
domnitorul.

Solemnităţile primirei se încep nu 
departe de Băneasa, o dumbravă cu un 
castel neisprăvit al principelui de odini
oară Bibescu. Primarul Bucureştilor, Du
mitru Brătianu, fratele lui Ion, rămas la 
Piteşti, oferă principelui pe o periniţă de 
catifea roşie cheile oraşului şi uralele cu 
care îşi termină entuziasta sa cuvântare 
sunt repetate de mulţimea de cel puţin 
treizeci de mii de oameni adunaţi aici.

Principele Carol mulţumeşte în fran
ţuzeşte exprimându-şi în cuvinte căldu
roase speranţa, că va avea puterea de a 
duce Ia bun sfârşit şi spre fericirea Ro
mâniei, greaua misiune pe care a luat-o 
asupra-şi, având încredere în ajutorul 
ceresc.

in clipa când poporul aclamează pe 
tânărul principe, se varsă o ploaie toren
ţială, prima ploaie care udă şi înviorează 
câmpiile uscate ale României după o se
cetă de trei luni. întâmplare norocoasă 
care produce o adâncă impresie, deoarece 
Românii, ca orientalii, consideră ploaia ca 
o mare norocire, din care cauză cel mai 
frumos salut de bine venire este la dânşii 
dacă pot să verse apă în calea unui oas- 
pe. încă la 1861, când principele Oarol 
călătorea în Africa, a avut norocul să so
sească cu ploaie la o oază, lucru pentru 
care Arabii i-au sărutat mânile şi pi
cioarele.

După primirea de cătră autorităţile 
oraşului, la Băneasa, principele cu gene
ralul Golescu şi cu Ion Ghica se suie în- 
tr’o trăsură de gală cu şease cai albi, în
conjurat de o escortă strălucită, în care 
era şi colonelul Haralambie, membru al 
guvernului provizorie, ministrul de răz
boiţi locotenent-colonelul Lecca şi mai 
mulţi ofiţeri superiori din toate trupele, 
în uniforme prea bogate, acoperite de ga
loane şî găitane. Un regiment de ulani 
în fruntea convoiului, apoi ufraează mi
nistrul de interne, primarul capitalei, pre
fectul poliţiei, George Ghica; domnul Ma- 
yenfisch urmează într’o trăsură de curte, 
iar Werner şeade în trăsura de gală îm
preună cu principele.

Convoiul porneşte pe şosea, locul de 
preumblare al Bucureştenilor. Aici formează 
spalir infanteria de linie şi vânătorii. La 
un punct este postat regimentul de arti
lerie, iar la spatele trupelor o mulţime 
nesfârşită aclamând cu însufleţire, când se 
apropia trăsura.

Curând ajunse la bariera acciselor, 
dar casele mici şi pavagiul prost nu-ţi fac 
impresia că te-ai afla într’unui din cele 
mai mari oraşe ale Orientului.

Şi sfios l’am întrebat pe acest preot:
— Dar acum pe frigul acesta ce cauţi 

la Bitolia părinte ?
Ei, fiule, tot din pricina mitropo

litului. Crezi oă s’a astâmpărat? Nici de- 
cum. A turbat de furie, când a aliat oă 
ara deschis capelă. Şi tot ce poate inventa 
răutatea omenească, ca se răpună pe om, 
el a întrebuinţat în contra mea. Ar fi fost 
destul, ca dânsul să fi putut dovedi una 
din acuzaţiunile ce mi-a adus, pentru-ca 
eu se fiu trimis la spânzurătoare. Ba că 
eu sunt un periculos turburător al ordi- 
nei publice, ba că sunt un hoţ fără pă- 
reche, ba că am săvârşit moarte de om 
ba că.... dar la ce folos să-ţi înşir lungul 
pomelnic.

După dânsul, în mine sunt personi
ficate toate fărădelegile tuturor crimina
lilor de pe faţa pământului.

Şi mereu, în arşiţa soarelui, ori prin 
ploi, prin zăpadă şi ger, eu de doi ani de 
zile fac drumul ăsta de la oraşul meu la 
Bitolia.

Pe trotuarele străzii numită Podul 
Mogoşoaiei formează spalir garda naţio
nală, al cărui caracter militar nu se cu
noaşte decât după puşcă şi cartuşieră.

Casele sunt împodobite cu steaguri, 
covoare şi ghirlande. Damele îmbrăcate 
în haine de sărbătoare aruncă din feres- 
tri flori, porumbei şi poezii cu cordoane 
tricolore.

Înaintea unei case, pe unde trece 
convoiul se vede o gardă de onoare cu 
drapel. Principele întreabă: Qu’ est-ce qu’il 
y  a dans cette maison? (Ce este în casa 
aceasta?) Generalul Golescu răspunde cam 
jenat: O est le palais... (Acesta-i palatul!)

Principele Carol crede că n’a înţeles 
bine, şi întreabă cu îndoială: Oii est le 
palais? (Unde este palatul?), iar genera
lul Golescu şi mai încurcat, arată spre 
casa simplă cu etaj, lipsită de ori-ce po
doabă.

Chiar şi înaintea acestui aşa numit 
palat, pavagiul este atât de gloduros şi 
trăsura scutură atât de straşnic, încât prin
cipelui îi vine foarte greu a se ţinea drept 
în trăsură.

Intr’aceea convoiul soseşte în piaţa 
teatrului, unde sunt nişte case mai mări- 
şoare. înaintarea se face cu mare greu
tate din cauza mulţimei aglomerate. Prin
cipele este aşa dieând îngropat în flori.

Peste o oră şi jumătate, în sunetele 
clopotelor şi bubuiturile de tunuri, convo
iul soseşte la metropolie, biserica cate
drală a Bucureştilor. De pe' colina, unde 
este situată metropolia, se deschide 
o vedere frumoasă asupra oraşului. 
Trăsura princiară soseşte la portalul prin
cipal, unde I. P. S. Sa metropolitul Nifon 
primatele României, iese spre întâmpinare. 
Metropolitul este un venerabil bătrân cu 
barbă albă, îmbrăcat în odăjdii, cu mitra 
în cap şi toiagul în mână şi este încun- 
jurat de o ceată de preoţi îmbrăcaţi în 
odăjdii scumpe. El întinde solemn prin
cipelui crucea şi evanghelia spre săru
tare, apoi luându-1 de braţ îl conduce în 
biserică la un tron în faţa iconostasului.

La „Te Deum“ cântă un cor bărbă
tesc şi cântările ar face cea mai bună 
impresie, dacă fonfăitul pe nas în care 
după prescripţia ritului ortodox se citesc 
rugăciunile n’ar avea un efect supărător 
asupra urechilor.

Miniştrii şi Lascar Catargiu, membru 
al guvernului provizorie, încă sunt de faţă 
la metropolie.

După Te Deum principele însoţit de 
primate în odăjdii, precum şi de membrii 
guvernului provizorie, se duc pe jos la 
cameră, care este în faţa metropoliei. Cu 
inima agitată întră pricipele în sala de 
şedinţe unde sunt adunaţi membrii con
stituantei. La întrare îl primeşte preşe
dintele Costachi Iepureanu şi îl conduce 
la tronul ridicat pe tribună.

Cu ovaţiuni de nedescris îl primesc 
pe principe şi însufleţirea n’are margini. 
Sala este ticsită. Pe lângă deputaţii celor

Iată, am pornit-o acum seara de 
acasă, pentru-că mâine e Sâmbătă şi peste 
zi ara înfăţişare. După-ce isprăvesc, tot 
pe înserat iau drumul înapoi, ca să fiu 
Duminecă dimineaţa la biserică. Nu vreau 
să procur mitropolitului nici bucuria de 
o clipă, că a rămas biserica noastră în
chisă într’o zi de sărbătoare.

Iar după puţin, adresându-se băiatu
lui de han:

— Băiete, fă calul gata.
— Dar nu ţi-e frică părinte, pe vre

mea asta?
— Ce să-rai fie frică, Dumnezeu e 

cu mine.
Şi pe când afară crivăţul gemea sim

ţitor, popa sărind sprinten pe cal şi făoân- ■ 
du-şi semnul orucei, dispăru în întunere- 
cul aşa de gros şi rece.

N, Baţaria,
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32 judeţe sunt aici şi consilierii tribuna
lului suprem în ornat roşu, membrii curţii 
de compturi, ai curţii de apel şi şefii au
torităţilor administrative. Sala fiind mică, 
abia cuprinde mulţimea.

Metropolitul aşază crucea şi evan
ghelia pe masa din faţa tronului şi învită 
pe principe să depună jurământul pe le
gile ţării.

Colonelul Haralambie cetesce for
mula românească a jurământului, pe care 
principele o are înaintea sa în traducere 
franţuzească: Jur de a păzi legile Româ
niei, de a menţine drepturile sale şi inte
gritatea teritoriului!

Principele Carol pune dreapta pe 
evanghelie şi <jice cu voce tare româneşte: 
Jfur! după care cuvânt izbucnesce din 
nou aclamaţiunile şi aplauzele. Preşedin
tele îi adresează atunci o alocuţiune plină 
de avânt, la care principele răspunde în 
limba franceză:

„Ales spontan decâtră naţiune prin
cipe al României, am părăsit fără a ezita 
patria şi familia mea, pentru a răspunde 
la apelul acestui popor, care mi-a încre
dinţat destinele sale. (Aclamaţiunî însu- 
fleţitel) Punând piciorul pe acest pământ 
sfânt, eu am devenit Român. Acceptarea 
plebiscitului îmi impune, o ştiu, mari da
torii; eu sper că-mi va fi dat a le împlini. 
Eu vă aduc o inimă loială, intenţiuni cu
rate, o voinţă firmă de a face bine, un 
devotament fără margini faţă cu noua 
mea patrie şi acel respect neclintit faţă 
cu legile, pe care l’am moştenit de la 
străbunii mei (Urate nesfârşite). Cetăţean 
astăzi, mâne dacă va trebui soldat, eu 
voiii împărţi ca voi binele şi răul (Acla• 
maţiuni repetate). Din clipa aceasta totul 
este comun între noi, aveţi încredere în 
mine, cum am eu încredere în voi! — 
Numai Dumnezeu singur ştie, ce rezervă 
viitorul patriei noastre, — din parte-ne să 
ne mulţumim a ne face datoria! Să ne 
întărim prin concordie, să ne unim forţele, 
pentru-ca să fim la înălţimea evenimen
telor! Provedinţa care a călăuzit pe ale
sul vostru pănă aici şi care a îndepărtat 
toate piedecile din calea mea, nu va lăsa 
nedesăvârşită opera sa! Trăiască Româ
nia! (Aclamaţiunî entuziaste: Irăiască 
Carol I!)

(Cu acestea terminăm descrierea evenimen
telor în legătură cu alegerea principelui Carol 
înainte de asta cu 40 ani. Le-am tradus din ori
ginalul nemţesc şi în parte franţuzesc în convin
gerea, că cetitorii noştri le vor urmări cu interes.)

Delaletea.

Monumentul eroilor
de la Biskupitz.

Sâmbăta trecută în 15 1. c. n. s’a 
desvălit, precum anunţasem, în curtea ca- 
sarrnei de infanterie din Orăştie monu
mentul ridicat de regimentul 64 în me
moria eroilor căzuţi în lupta de la Bisku
pitz acum 40 de ani. Acest regiment e 
compus, precum ştim, în majoritate covâr
şitoare din feciori români, iar monumen
tul ce s’a desvălit, e cioplit din marmură 
în formă de columnă pătrată, pe care sunt 
înscrise numele celor căzuţi în lupta amin
tită. In vârful columnei se află un vultur 
cu două capete, care ţine strâns sub ari
pile sale steagul regimentului.

Despre festivitatea desvălirei monu
mentului foaia „Libertatea“ din Orăştie 
aduce interesante amănunte, pe carî le 
resuraăm în următoarele: Sfârşindu-se ce
remonia sfinţirei preotul militar catolic a 
păşit în faţa batalionului de feciori şi le-a 
vorbit ungureşte despre vitejia celor că
zuţi la Biskupitz. Soldaţii fiind aprdpe 
toţi români n’au înţeles nimic din vor
birea ungurească şi au rămas foarte ne- 
mulţamiţi.

A urmat la rând colonelul, care a 
vorbit nemţeşte, făcând istoricul regimen
tului, care deja după 6 ani de la înfiin
ţarea sa, a treout proba de foc scoţând 
din luptă steagul regimentului acoperit cu 
glorie.

Vorbind de lupta însăşi colonelul 
a <fis următoarele: „Noi avem azi între 
*ioi o mărturie mută despre acea luptă: 
•acest steag a<ji zdrănţuit etc.* iar de cei

46 veterani prezenţi* la festivitate, cari 
au fost martori vii ai acelei lupte glori
oase Golonelul n’a făcut nici o amintire 
în vorbirea sa, ceea-ce a indignat pe cei 
prezenţi la festivitate. Un căpitan a tăl
măcit apoi româneşte vorbirea colonelu
lui. Vorbirea ungur^scă a fost abandonată 
în ultimul moment, de oarece publicul un
guresc s’a abţiunut demonstrativ de la 
această serbare.

A urmat apoi predarea monumentu
lui în grija oraşului, de cătră colonel prin 
o vorbire rostită îu limba germană. In ab
senţa primarului i-a răspuns româneşte 
senatorul Daniil David luând în primire 
monumental. Vorbirea românească a d-lui 
David a scos pe Saşii presenţi din sărite 
deşi n’au avut dreptate, deoarece toate 
trei limbile: româna, maghiara şi germana 
sunt oficioase ale oraşului şi prin urmare 
sunt egal îndreptăţite.

La defilare colonelul iarăşi şi-a dat 
în petec. Cei 46 veterani presenţi erau 
deja aşezaţi de cătră d-1 major Becker, 
ca să primeasoă defilarea batalionului. 
Când colo colonelul dă poruncă ca vete
ranii s& fie înşiraţi într’un pluton şi să de
fileze ei înaintea d-sale împreună cu cei
lalţi soldaţi. Porunca aceasta şi nedreaptă 
şi necuviincioasă şi neobicinuită a făcut 
iarăşi o impresie rea asupra publicului. 
In fine veteranii s’au supus, şi deşi erau 
între ei oameni de 60—70 ani au defilat 
mândru fiind aclamaţi de publicul român 
prezent cu vii strigăte de „Să trăiască!“ 
„Libertatea“ mai aminteşte de încheiere, 
că colonelul a desconsiderat cu totul pe 
veterani şi nu i-a învrednicit nici măcar 
cu o strîngere de mână, deşi ei erau ade
văraţii eroi şi sărbătoriţi ai <jilei.

S f i n ţ i r e a
petrei fundamentale a primei biserici ro

mâne în Statele Unite.

Cetim în „Românul“ din Clevelandi
Ceea-ce n’a credut nimeni, la ceea- 

ce nu se aşteptase numai cu câteva luni 
mai nainte nimeni, dar ceea-ce au dorit 
toţi creştinii români— a<jî este.

Avem biserică românescă. In <j*ua 
de 1 Iulie 1906 s’a pus piatra fundamen
tală, pe care bază se zidesce casa Dom
nului ceresc.

Cu inima plină de bucurie, şiculacrăml 
de bucurie am stat credincioşii Români, 
pe lângă locul bisericei pe lângă funda
mentul deja ridicat.

Pe veci va fi neuitată acâstă măreţă 
di, sărbătdre a neamului nostru mult per
secutat, nu va uita nici unul, că în acea 
ţii s’a pus piatra fundamentală vieţei nós- 
tre românesci în America.

Avem biserică, avem tot, avem unde 
ne ruga Domnului ceresc, avem unde 
aduce mulţămită pentru marea îndurare 
a lui.

Solemnitatea a fost ridicată îu ce 
privesce simţământul religios, naţional, în 
ce privesce frumseţea, întrucât au atras 
admiraţiunea şi neamurilor streine.

Tóté jurnalele din aceste state au 
scris articole fruraóse, cele locale au pu
blicat ilustraţiunî împreună cu descrierea 
serbărilor. Şi'noi reproducem după cel mai 
mare <jiar după „Cleveland Piain Dealer“ 
o ilustraţiune frumdsă.

Opt preoţi au sevîrşit actul divin cu 
pontificarea secretarului episcopal.

S’a cetit din partea păr. Dr. Ep. Lu- 
caciu într’o predică frumosă, actele de 
memoriu şi numele membrilor fondatori, 
apoi s’a aşedat piatra fundamentală, s’a 
sfinţit Jocul bisericei.

Au ridicat nimbul serbărei societăţile 
române reprezentate prin numeroşi mem
bri. Societatea „Carpatinau şi cu acâstă 
ocasiune s’a arătat, că e demnă de numele 
ei bun ce l'a câştigat ca prima societate 
română fondată în America.

Cu presidentul ei vrednic cu d-1 Ge- 
rasira Rola în fruDte aştâptă preoţii, cari 
vin sé slujască. La sosirea lor, muzica naţi
onală română cântă „Deştăptă-te Române“. 
Cu stégurile fruraóse de nou sfinţite îi pe
trec pănă la locul sfinţirei pe preoţii sosiţi.

După actul divin tot cu muzica în 
frunte îi petrec pănă se urcă în trăsură.

Fruraósa uniformă a acestor vrednici 
români aparţinători societăţii gândeai că 
numai sunt Românii persecutaţi, ci mem
brii unui mare neam conscii de tăria lor.

Asemenea tînera şi frumósa socie
tate „Carmen Sylvau se prezintă în cor- 
pore şi face fală neamului.

Am avut ocasiune a participa cu toţi 
Românii la acâstă mare serbare, ara avut 
ocasiune a vedé că Românii nici în aceste 
ţări streine nu se lapădă de religiunea, 
de limba lor, de dragostea de neam, ci 
voesc a face şi fac casă lui Dumnezeu, 
unde se rdgă să oerâ ajutor, tărie în lup
tele lor, unde să înveţe tot ce e bun şi 
folositor. La aşa credincioşi le va da atot
puternicul darul său, vor putea vedea ri
dicat edificiul în curând, vor ave un loc 
unde se propovăduesce pacea, buna înţe
legere, unde au ajutor, unde vor fi primiţi 
şi unde li-se vor primi rugăciunile.

Dumnedeu ajute!ULTIME SCIRI.
Budapesta, 25 Iuiie. In şedinţa de 

adi a dietei baronul Banffy  Dezső a 
interpelat pe ministrul de culte în a- 
facerea fostului protopop Maneguţiu 
din M. Oşorhei, pe care, <Jice Banffy, 
conzistorul pin Sibiiu l’a judecat fără 
să-l asculte, lipsindu-1 de post şi de 
darul preoţiei şi excomunicându-1, ér 
ordinele ministrului le-ar fi descon- 
ziderat sub pretextul autonomiei.

In motivarea interpelaţiei baro
nul Banffy a fost agresiv faţă cu Ro
mânii, dar deputatul M aniu i-a răs
puns energic.

Petersburg, 26 Iulie. Din guver- 
namîntul Izkow se anunţă că erî au 
izbucnit acolo turburări agrare. Ţă
ranii în  număr de peste 4000 au 
năvălit în  curtea proprietarului, i-au 
dărîmat casa şi au dat foc bucate
lor adunate. A intervenit armata, dar 
a fost imposibil să liniştească pe re
voltaţi. A u  fost ciocniri între arm a
tă şi ţărani. 42 morţi.

Berlin, 26 Iulie. In cercurile com
petente germane se crede într’o in
tervenţie a Germaniei în Rusia în 
cazul unei revolte generale. Ziarele 
germane spun că aceasta este de ne
crezut cu atât mai mult cu cât opi
nia publică germană s’a declarat con
tra Rusiei.

Petersburg, 26 Iulie. S’au arestat 
mai multe persóne, cari aţîţaseră po- 
pulaţiunea la grevă. Diarele au reîn
ceput sé apară, afară de cele socia
liste.

Moscva, 26 Iulie. 65 membri ai 
comitetului judeţean şi local al parti
dului revoluţionar socialist au fost a- 
restaţi. Printre aceştia sunt şi prin
cipalii Organisator! ai revoltei. Socia
liştii democraţi au refusat sé proclame 
greva acuma.

Odessa, 26 Iulie. Deşi s ’au luat 
fórte seriöse mésurí de cătră autori
tăţi spre a se împedeca excese, totuşi 
erî după amiadî au fost ciocniri în 
tre Casacî şi Evrei. A u  fost mai 
mulţi ucişi şi răniţi.

Odessa, 26 Iulie. Arestările şi | 
perchisiţiile continuă. Trenurile şi va- 
pórele sunt pline de refugiaţi. Eri, în 
trei őre au cerut paşaporte peste 
1500 persóne spre a pleca în  străi
nătate. Nóptea trecută s’au organisat 
măceluri în trei puncte ale oraşului. 
Cazacii au săvârşit jafuri.

Berlin, 26 Iulie. „Kölnische Zei
tung“ scrie, că întrevederea dintre 
Ţar şi împăratul Wilhelm e amânată, 
Ţarul neputând acum să părăsească 
Petersburgul. Cei doi împăraţi se vor 
întâlni probabil la toamnă, actual
mente ei sunt în corespondenţă zil
nică. împăratul Wilhelm a primit eri 
de la Ţar două scrisori.

PetersMrg, 26 Iulie. Viitoarele 
alegeri pentru Dumă se vor face în 
Decemvrie.

Paris, 26 Iulie. Un ministru rus 
a declarat următoarele coresponden
tului lui „Matin“: — Duma a călcat 
marginele legilor din ziua deschiderei. 
Răspunsul dat jla mesagiul tronului 
era o călcare a legilor fundamentale. 
Ea a cerut numirea unui nou cabinet, 
ceea-ce era contra constituţiei. Pro
gramul ei agrar a născut speranţe ce 
nu puteau fi realizate şi a inaugurat 
dorinţa de a se deposeda bunul al
tuia. Deputaţii prin discursurile lor, 
au discreditat guvernul, spunând că 
el a organizat măceluri şi turburări. 
14 deputaţi au chemat poporul Ia ar
me şi Duma n’a veştejit purtarea lor. 
Nu e deci de mirat că Duma a fost 
disolvată.

Petersburg, 26 Iulie. In castelul 
Peterhof s’a proclamat starea de 
asediu.

Petersburg, 26 iulie. „Nowoje
Wremja“ cere în articolul de fond de 
azi izgonirea tuturor Evreilor. Ziarul 
acesta e în legătură cu cercurile gu
vernamentale şi de aceea se dă im
portanţă acestui articol.

De pe Mureş.
(Alegerea de notar la Ciiciu (Kuty-falva.)

— Iulie 1906.
In prima jumétate a lunei Iunie, s’a 

făcut în Cuciu alegere de notar. Postul a 
| devenit vacant în urma retragerei la pen
sie a fostului vrednic şi stimat notar Dă- 
niiă Munteanu, care nu sciu pentru ce, dór 
sciu că timp de câţî-va ani a fost prigonit 
din partea fisolgăbirăului Böjté Kálmán. 
Nu vróu sé aduc elogii persónei fostului 
notar Munteanu, ţiu ínsé a constata, că 
in tot timpul activităţii sale ca notar în 
cercul Cuciului, a dat nenumérate dovedi 
de nobleţă simţemintelor sale faţă cu po
porul şi a păstrat tot-d’auna cumpăna drep
tăţii.

Bărbat onest, Român bun şi om In 
tóta privinţa cinstit şi devotat carierei 
sale, a lăsat prin retragerea sa regrete 
sincere la cei ce i-au cunoscut activitatea 
şi au sciut sé-i aprecieze caracterul.

La cercul notarial al Cuciului apar
ţin comunele: Cuciu (com. ung.), Petrilaca 
(românescă), unde este protopop Aron Ghe- 
rasim; Sâniacob şi Orăsia, comune românesci 
cu preoţii Basiliu Orosan şi Adrian Cismaş. 
Alegători 40 Români, 14 Unguri şi 2 jidovii

Va sé <pca nici măcar energie nu 
trebuia din partea fruntaşilor poporulu. 
alegător, pentru-ca sé fie ales un român.

In loc de acesta s’a întîmplat ínsé 
ruşinea, ca în postul lui Munteanu sé 
ajungă un jidov, care a fost adus lângă 
dânsul ca matriculant şi ajutor de notar. 
Candidarea s’a făcut în mod forte tenden
ţios. In locul prim fii candidat jidovul apoi 
2 armeni, între cari unul suspendat, celă
lalt om de paie.

A produs mirare, că printre candi
daţi nu s’a aflat nici un român, deşi erau 
câţî-va şi de cei cu curs notarial. S’au lă
sat seduşi ínsé de promisiunile jidovescî, 
ba unii din preoţii noştri au promis jido
vului votul mult mai înainte şi s’a corte- 
şit chiar şi din parte romanósca pentru 

j el. Drept coróna acestei purtări neromâ
nesc!, unii dintre preoţi au luat parte şi 
la banchetul ce s’a dat după alegere, care 
a ţinut pănă în cealaltă (jii după amiadî. 
Tristă purtare! In loc sé pretindă candi
darea unui român, ér dacă acésta nu se 
făcea, sé fi protestat şi sé nu voteze nici 
unul, (de altfel votare nu s’a făcut, căci 
nu era între cine sé se facă, ci numai un 
fecior de protopop a strigat sé trăiescă 
Sámuel Albert), au crezut de cuviinţă sé 
benchetuidscă la masa stréinului dând şi 
prin acesta dovadă cât de mult şi-au ui
tat de chemarea şi datoria lor.

A. M.
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Bisericile şi capelele
românesc! din Turcia.

In Turoia situaţiunea nostră biseri- 
cescă — scrie „Românul de la Piud“ — 
este din cele mai precare. Neavând şef 
religios recunoscut, nu se obţine aşa de 
lesne autorizaţia pentru clădirea de bise- 
rioî, ăr cele cari se clădesc nu pot fi târ- 
nosite.

In tot cazul chestiunea de a avea 
locaşuri sfinte a fost în parte resolvată 
prin faptul, că de la o vreme încăce ni-se 
permite, fără a ni se pune mari pedeci 
ca s§ clădim capele ale căror număr în 
ultimele timpuri a sporit în mod sim
ţitor.

Pănă acum biserici românesc! clă
dite ca atarî şi în virtutea unor firmanuri 
ad hoc n’avera decât două în Macedonia, 
biserica de la Hrupişte şi cea de la Cru- 
şova.

Inse greutatea eea mai mare stă în 
recrutarea preoţilor.

Mitropoliţii greci nici în ruptul capu
lui n’ar hirotonosi preoţi români.

Preoţii pe cari îi avem acum sunt 
mai toţi foşti preoţi, cari slujeau în bise
ricile greceşti, dar erau Români de naţiona
litate.

Numărul total al bisericilor şi cape
lelor românesc! din Turoia este de 39.

împărţite după vilaete, avem 20 în 
vilaetul Monastir, 16 învilaetul Salonic şi 
3 în vilaetul Kosovo. In vilaetul Monas
tir avem biserici şi capele în următdrele 
localităţi: Bitolia, Gopeşi, Molovişte, Cru- 
şova, Vlaho-Cîisura, Hrupişte, Papadiâ, 
Gramaticova, Ohrida, (2), Pleasa, Şipsca, 
Nicea, Abela, Perivole, Turia (4) şi Pati- 
eina, adecă în 16 localităţi.

In vilaetul Salonic avem la Salonic, 
Berislav, Cupa, Doliani 2, Giuraaia de sus, 
Huma, Lumniţa, Lugunţa 2, Livezi, Oşani 
Târnareca, Veria, Xirolivad şi Selia de 
sus, adecă în 14 localităţi.

In vilaetul Kosovo avem la: Scopia 
(Uskiib) Veles şi Kurnanova câte-şî trele , 
capele.

Deci resumând aceste cifre, în Tur
cia avem biserici în 33 de localităţi.

împărţind aceste locaşuri sfinte după 
biserici şi capele, în vilaetul Monastir avem 
18 biserici în 11 localităţi şi 2 capele, la 
Bitolia şi la Molovişte.

In vilaetul Kosovo în câteşî trele 
localităţi n’avem decât numai capele.

Io total dar în tătă Turcia avem 31 
de biserici şi 8 capele.

Trecem acum la preoţi. Numărul 
total al preoţilor români din Turcia este 
de 71, dintre cari 33 în vilaetul Monastir 
34 în vilaetul Salouic, 3 în vilaetul Ko
sovo şi 1 în vilaetul Ianina.

In vilaetul Monastir cele mai multe 
localităţi au câte un singur preot, afară 
de Bitolia (4 preoţi şi un diacon,), Gopeşi 
3, Molovişte 2, Cruşova 2, Ohrida 3, şi 
Turcia 2. In vilaetul Salonic cele mai 
multe localităţi au câte 2 preoţi, afară de 
Lumniţa, care are 4, Berislav, Livezi şi 
Oşaoi, car! au câte 3 şi Xirolivad, care 
are 1 preot.

In vilaetul Kosovo câteşî trei locali
tăţile au câte un singur preot.

Mai sunt apoi localităţi, unde sunt 
numai preoţi (câte unul din fie-care loca
litate), fără a ave pănă acum biserică seu 
capelă. Aceşti preoţi slujesc prin case şi 
sunt în următdrele localităţi:

In vilaetul Monastir la : Belcamen, 
Nevesca, Goriţa, Moscopole, Saraarina şi 
Smixi-Damaşuli.

In vilaetul Salonic avem la Poroi şi 
la Vodena, ăr în vilaetul Ianina la Pa- 
lioseli.

In mai multe localităţi din ultima 
categorie s’au luat disposiţiuuile necesare, 
ca să se deschidă deocamdată capele şi 
îu unele din ele s’au şi cumpărat terenu
rile ori localurile trebuincidse.

4 --------------

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidieceză.

De lângă Mureş, Iulie 1906.
Despărţământul „Mureş“ n’a înaintat 

procesul său verbal al adunărei de tdmnă 
comitetului central ai reuniunei. O negli- 
genţă ne mai aurită din partea oficialilor 
despărţământului, der tot-odată trebue să 
regretăm, cumcă biuroul central n’a con- 
strîns pe oficialii despărţământului la îm
plinirea obligamentelor lor, ceea-ce putea 
s’o facă în sensul statutelor şi prin apli
carea procedurei disciplinare în contra lor.

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Tiriraia-mare, unde învăţătorul 
din localitate Alexandru Mesaroş a ţinut 
o lecţie practică din aritmetică ou olasa 
V—VI „Fracţiunea decimală*, er Vasilie 
Tămaş din Bandul de Câmpie a ţinut o 
disertaţie despre „Momeotuositatea educa- 
ţiunei în familie şi şcolă“.

Despărţământul acesta are 19 mem
bri ordinari şi numai 2 ajutători. Nu se 
pdte lăuda cu nici un membru fundator. 
Dintre preoţi s’au îuscris membri ordinari 
Eroiliu Andrăşan din Murăş-Sântana, Con
stantin Cotorea din Harţău şi Petru Suciu 
fostul paroch > în Săbadul de Câmpie, ăr 
în present e paroch în comuua Booş din 
districtul Cojocnei.

Despărţământul acesta a administrat 
centralei în anul 1904/5 ca taxă dela mem
brii ordinar! 18050 cor., în 1903/4 32 co
rone, er în 1902/3 nimic. Decă luăm de 
basă numărul 19 al membrilor ordinari, 
ar trebui să între anual la centrală 76 
corone şi în aceşti 3 ani din urmă 228 
cordne, prin urmare pe aceşti 3 ani din 
urmă numitul despărţământ al Murăşului 
este în restanţă cu 65*50 cor.

Despărţământul „Mureş-Uiora“ şl-a 
ţinut adunarea sa de tdmnă în comuna 
Nandra, unde învăţătorul loan Pastor a 
ţinut o lecţie practică cu cl. I: „Multipli
carea numărului 4 şi a disertat Ambroziu 
luoraş învăţător în Uidra Superidră des
pre „Creşterea tinerimei adulte.*

Iu adunarea acăsta inspectorul re
gesc substitut din corn. Alba inferioră, d-1 
Barcsay a propus ca totdeauna să se es- 
mită câte o comisiune de 2 membri or
dinari, car! s§ examineze edificiul şcolar, 
mobilele şi recuisitele de şcolă din comuna 
unde să ţine adunarea, având acăstă co
misiune de a raporta în adunare despre 
cele afiate în prezenţa senatului şcolar lo
cal şi a altor fruntaşi din comună, cu scop 
de a-i îndemna şi împintena ia suplinirea 
şi repararea scăderilor constatate. Propu
nerea acesta este forte salutară şi ar fi de 
dorit ca şi celelalte despărţămiute să o 
adopteze, căci astfel poporul să vadă că 
învăţătorii în adunările lor nu au alt scop 
decât ridicarea nivelului şcolar.

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
Uidra superidră, unde învăţătorul din lo
calitate A. luoraş a ţinut o leoţie practică 
din istoria patriei cu clasă V—VI despre 
subiectul: „Lupta de pe Câmpul Pânei“ 
şi a disertat învăţătorul din comuna Grind 
Theodor Trimbiţaş despre tema: „Minciu
na, oausele şi tractarea ei în şcdlele po
porale“.

Adunarea acâsta a decis, să facă 
un pian special de învăţământ pen
tru toate şcoalele din acest district 
şi se aleagă manualele ce ar fi să 
8e întroducă în şcdlă. Comitetul central 
face în raportul său observarea nimerită, 
că nu înţelege rostul acestei decisiunl, 
căci planul de învăţământ archidiecesan 
e obligător pentru tote şcdlele poporale, 
manualele de şcdlă nu pot fi alese după 
plac, căci în şcdlele ndstre archidiecesane 
pot fi introduse numai manuale aprobate 
de prea veneratul consistor archidiecezan. 
Ne mirăm de şeful tractului, cum permite 
ca să se aducă atare decisiunl contrară 
statutelor reuniunei. Despărţământul avea 
drept, oa pe calea senatului şcolar proto- 
popesc să aducă la cunoscinţa consistoriu- 
lui archiepiscopesc lacunele ce even
tual ar fi aliat în planul de învăţământ şi 
să cără îndreptarea lor. Tot asemenea să 
purcedă şi faţă de manualele ndstre.

Despărţământul acesta nu se pdte 
făli nici cu un membru fundator, are 12 
membri ordinar! şi 2 ajutători, nici uu pa
roch din despărţământ nu s’a înscris de 
membru ordinar. In anul 1904/5 în cassa 
centralei sub titlul taxei de membru 
n’a vărsat nimica. In 1903/4 a vărsat 
20 corone, er în anul 1902/3 nimica, 
deci în anii aceşti 3 din urmă cu totul a 
admiuistrat numai 20 cordne. Decă luăm 
de basă numărul de 12, anual trebue să 
între la centrală 48 cordne, în cei trei ani 
din urmă 144 cor. prin urmare despărţă
mântul acesta numai pe cei 3 ani din ar
mă este în restanţă cu 124 cor. O sumă 
destul de considerabilă, luând îu seamă 
numărul cel neînsemnat al membrilor. 
Despărmântul acesta se pdte lăuda cu uu 
protopop inteligent şi cu învăţători har
nici, ne mirăm dar cum nu se pune mai 
multă silinţă pentru ridicarea nimbului ce 
ar merita acest despărţământ.

Mureşanul.

Convocare .
Despărţământul „Sătraar-Ugpcia* al 

Asociaţiunei îşi va ţinea adunarea sa ge
nerală în Borleşti la 12 August a. c. pe 
lângă următoarea

Ordine de ei:
a) La 9 oare dimiueaţa Iiturgie so

lemnă în biserica parochială cu predică 
ocazională.

b) La 10l/3 se deschide adunarea ge
nerală prin discurs prezidial.

c) Raportul comitetului: 1) al secre- 
tariului, 2) al cassierului.

d) Alegerea comisiunilor; 1) pentru 
censurarea raportului secretarului, 2) pen
tru cenzurarea raportului cassierului, 3) 
pentru încassarea taxelor de la membrii 
„Asociaţiunei“ şi pentru înscrierea mem
brilor noi, 4) pentru verificarea procesului 
verbal.

e) Disertaţiune poporală de părintele 
Constantin Lucaciu.

Şedinţa se suspendă pe câteva mi
nute pentru lucrarea comisiunilor.

f) Raportul comisiunilor împreună 
cu budgetul comitetului pentru anul vii
tor 1907.

g) Propuneri.
h) Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală a „Asociaţiunei“.
i) închiderea adunării prin preşe

dinte.
Borleşti, la 23 Iulie 1906.

Dr. V. Lucaciu; George Şuta,
secretar. directorul despărţ.

B i b l i o g r a f i e .
Elena, de Dimitrie Bolintineanu. — 

Cine oare n’a auzit de acest romau al poe
ziei şi al tinereţii, şi câţi din aceia cari 
ar fi dorit să’l cunoască, nu s'au simţit 
dezamăgiţi, neputându-1 găsi? GăcI toate 
ediţiunile ce s’au tipărit de la 1862, sunt 
cu desăvârşire epuizate. Astfel tipărirea 
unei noui ediţiunî se impunea şi librăria 
Alealay a răspuns unei adevărate necesi
tăţi dând la iveală, în Biblioteca pentru 
toţi, o nouă ediţiune revăzută ou îngrijire 
a acestui roman de datine politic-filosofic, 
care nu este de cât o pagină din propria 
viaţă a poetului şi cel mai bun document 
pentru epoca pe care autorul o descrie. De 
aoi vine şi marele interes al acestui roman, 
că odată lectura începută, cetitorul nu mai 
poate lăsa cartea din mână.

Credem că ori cine se va grăbi să-şi 
procure acest roman, mai ales că Elena 
formează un volum de 21 coaie de tipar 
(336 pagine) şi se vinde numai cu preţul 
neînsemnat de 90 bani, plus 10 bani por
to se pote procura prin librăria A. Mu- 
reşianu.

Acum 40 de anî. Povestiri despre so
sirea M. Sale Regelui Carol pe pământul 
României de A. Resmeriţa ou ilustraţiunl 
se poate procura prin Tip. şi Libr. A Mu- 
reşianu Braşov^preţul 50 baci cu porto 60 
bani.

Predici şi învăţaturi la toate Du
minecile şi sâbătorile anului oulese de 
Fetru Maior de Dicio-Sân Mărtin editate 
acum de prima dată cu litere latineşti se 
pot procura la Librăria A. Mureşianu ţâţe 
8 părţile ou 3 corone plus 30 bani porto.

Cultura arborilor roditori, de Dimi
trie G. loanescu doctor în ştiinţele natu
rale cu-o circulară asupra culturei pomi
lor pe domeniile coroanei de Iuon Kalin- 
deru (cu-o ilustraţie şi mai multe figuri 
în text). Ediţia a Il-a; a apărut îu tipo
grafia »Gutenberg« (Iosif Gobl) Bucuresci 
strada Doamnei 20 — 1906.

Aceasta este a XXX-a cărticică din 
Biblioteca populară a adrministraţiunei 
Domeniilor Coroanei

„Amicul tinerimei*, revistă pentru 
tinerimea şcolară, ce apare sub direcţiu
nea d-lui 1. Moioil, Bucuresci, conţine în 
numărul său cel mai nou (5) următoarele 
articole interesante: Din istoria familiei 
Regelui Carol I. al României; Cele trei da
ruri (cu ilustraţie); Familia princiară ro
mână (cu ilustraţie); Cine face bine, bine 
găsesce (poveste); Credul Românului; Lă- 
catul din peştera X*axa; Trifoiul în patru 
foi; Grindina (cu ilustraţiuni; Serbarea 
zilei de 10 Maiu în Bucuresci; Sfinţirea 
steagului micilor Dorobanţi; Binele şi Răul; 
ş. a. Abonamentul pentru Austro-Ungaria 
4 cor. pe an. Administraţia şi Redacţia: 
Str. 11 Iunie Nr. 33.

Sfat pentru apărarea
vitelor de muşte.

Se scie de toţi cât de mult supără 
în timpul verei muştele atât caii cât şi 
vitele cornute (mai ales muştele de cai şi 
musculiţele).

Ele nu lasă aceste animale se se 
odihnăscă în linişte, nici a mânca atât în 
grajd cât şi la păşune.

In timpul verei mai ales caii se bat 
grozav de muscă, isbind aprópe continuu 
din tóté piciórele ca se se apere de muscă 
astfel că de unde în loc se odihnăscă în 
grajd séu la drumuri când sunt opriţi ca 
se răsufle, ei pierd puterile lor luptându- 
se cu muştele, cu atât mai mult dâcă mai 
au şi códa retezată.

De asemenea vitele cornute şi în 
deosebi taurii au mult a suferi din cauza 
muştelor, care se aşâză îu număr forte 
mare pe grebăn unde nu póte ajunge 
vita cu eórnele séu códa.

Pentru a apăra animalele de muşte 
s’a încercat a ţine grajdurile întunecos^ 
cu perdele la uşi şi la ferestri, lucru ne
practic, căci chiar decă nu ar fi nici o 
muscă în grajd, ele sunt aduse de afară 
cu caii cari vin de pe drum, său caii şî 
vitele cari vin de la păşune, în afară de 
asta îa grajdul închis este prea mare căl
dură şi ventilaţia oprit*, încât mirosul atât 
de greu de suportat uio urina de cai strică, 
aerul pe eare-1 respiră caii, şi vatămă 
ochii.

Acest procedeu de altfel nu foloses- 
ce mult, dat fiind modul de evolu- 
ţiuneal rauştei calului. (Gastrophilus equi)* 
Asupra acestei din urmă cestiun! nu in
sist îu acest loc, întâi că nu întră în sco
pul pe care voesc a-1 atinge prin acest 
articol, care este a da un sfat practic şi 
popular, şi al doilea că această cestiune se 
găsesce destul de bine descrisă în orî-ce 
zoologie.

O lungă practică raî-a dat mijlocul 
de a apăra caii şi vitele cornute de aceşti 
0speţî aşa de supărători şi de a da cailor 
mai ales mijlocul deaputé mânca liniştit, 
precum şi odihna ce le este aşa de trebuin- 
ciósá atât în grajd cât şi în timpul sta- 
ţiunei Ia drum, când sunt opriţi pentru 
a răsufla.

Am încercat în acest scop diferit© 
substanţe, cestiunea preocupându-raă în 
deosebi, deóre-ce în literatura veterinară 
nu am găsit sub acest raport nici o indi- 
caţiune speoială.

Din tóté substanţele întrebuinţate» 
am obţinut rezultate îu adevăr admirabil© 
prin întrebuinţarea oleului empiromalic (Ol. 
oorn de cerb crud).

Modul de întrebuinţare este fórt© 
simplu: din acest ölei se tdrnă pe cârpă 
său o bucată de vată şi se unge calul d© 
sub codă pănă jos între piciórele dinapoi 
sub burtă, pe laturile şi faţa pieptului, 
laturile gâtului şi spinare, trecénd pest© 
aceste párti cu o cârpă muiată în acest 
olei, care nu vatămă câtuşi de puţin pie
lea, nu provocă iritaţiunî saü orî-ce alt 
efect vătămător calului.

Pentru vitele cornute se ung părţile, 
unde de obiceiű se aşăză muştele, anume 
greabănul şi spinarea.

Nu trebue uns cu mult olei deodatA 
ci cu cârpa muiată trece peste părţile cor
pului arătate mai sus şi se repetă acest© 
ungeri la câte 2 pănă la 8 l̂ile.

Sudórea nu spală complect acest olei 
încât chiar năduşind calul, oleiul se păs- 
trăză pe piele.

Din causa mirosului acestui olei, car©
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nu-raî pare de loc neplăcut, fug muştele 
şi lasă animalele neturburate căci în ade
văr nimic nu póte impresiona mai rău ca 
Intrând într’un grajd să se vadă caii bă
tând din cap şi cddă.

Ca complectarea acestui mod de tra
tare, este recomandabil ca în lunile Fe
bruarie, Martie şi Aprilie să se adminis
treze cailor câte 2 grame de acid arse- 
nios, timp de 15 <jile în grăunţe, ăr gu
noiul cailor în care se găsesc larvele muş
telor să fie distrus prin ardere sóu îngro
pare imediat ce se scóte din grajd, arun- 
câodu-se în grdpă şi acoperindu-1 cu pă
mânt, căoî din larvele acestea sub influ
enţa căldurei se desvdltă musca calului.

In modul acesta se scapă complect 
grajdul de muşte, prin ungerea cu oleiul 
sus arătat, se feresce de aducerea de noi 
muşte din afară, de pe drumuri, păşune, 
în grajdul deja curăţit prin tratamentul 
cu arsenic şi în mod vremelnic (pentru 
tdtă vara) de neliniştea ce produc aceste 
muşte.

Oleiul erapiromatic are avantagiul 
că este fórte eftin şi nu se trece mult 
pentru fie-care dată la unsul cailor, un 
chilogram ajunge pentru doi cai mai mult 
de o lună şi jumătate.

Cred, că prin acest mijloc fórte sim
plu şi eftin se aduce cel mai mare bine 
cailor şi vitelor cornute aşa de chinuite 
în timpul căldurilor din causa muştelor, 
folos pe care-1 vor puté aprecia în des
tul numai aceia cari posedă cai şi vite.

(„Albina“) Hugo Baumcm,
medic veterinar primar al jud.

Romanaţî.

Situaţiunea agricolă în Ungaria.
Conform raportului ministrului ung. 

de agricultură de la 15 Iulie a. c. situaţi
unea sămănăturilor şi a stărilor agricole 
în esenţă se prezintă astfel:

In primele zile ale lunei lui Iulie a 
fost timp călduros ba chiar şi nădufuri, 
după care a urmat timp răcoros, parţial 
însoţit de ploi, grindină şi neguri. In unele 
locuri ploile au fost aşa de mari, că au 
"a^zat inundări. Grindina a făcut puţine 
pagube în această perioadă.

Recolta cerealelor în privinţa can- 
titavă corăspunde aşteptărilor; mai puţin 
corăspunde însă în privinţa calitativă şi 
aceasta din cauza ploilor multe şi mari, a 
ruginei etc.

Ploile din urmă au fost puţin favo
rabile cerealelor ce tocmai acum se sece
rau sau sunt aproape de secerat; ele însă au 
fost favorabile plantelor de săpat, cari fără 
excepţiune, s’au desvoltat din belşug. Tot 
asemenea s’au desvoltat plantele comerci
ale şi industriale, plantele de grădină viţa de 
vie, pomii, în fine livezile şi fânaţele.

Recoltatul rapiţei este terminat 
aproape în toată ţara. In general rezul
tatul recoltei este slab mijlociu. Cucuru
zul se dezvoltă în cele mai multe re
giuni foarte bine. Asemenea se dezvoltă 
şi cartofii. Plantele de grădină se des- 
voltă foarte frumos şi promit o recoltă 
bună. Fasolea şi celelalte păstăioase se 
dezvoltă de asemenea satisfăcător, nu 
mai puţin curechiul. Meiul şi hrişcă pro
mit o recoltă bunişoară. Hemeiul s’a dez
voltat frumos şi promite recoltă bună. 
Tutunul promite recoltă bună mijlocie. 
Cânepa şi inul au izbutit satisfăcător. Napii 
de zăhar şi mai ales cei de nutreţ sunt în 
situaţie satisfăcătoare, în parte chiar 
bună.

Calitatea cositurei a doua şi a treia 
a luţernei şi trifoiului în partea cea mai 
mare este foarte bună, măzărichea a 
«uferit din cauza ploilor. Livezile: Otava 
promite recoltă bună. Păşunile sunt satis
făcătoare. Marilele au dat reooltă bună. 
Merele, perele şi nucile promit recoltă 
bună, prunele promit recoltă bună numai 
în Ardeal.

Strugurii se desvoaltă bine şi pro
mit recoltă satisfăcătoare.

Insciinţare.
■»Reuniunea femeilor române din Bra

şov“, a înfiinţat după cum se scie un in
ternat, cu scop de a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii roinânescî în mena

ju l  casei, precum şi în diferite lucruri de 
mână, ce cad în sfera unei bune econome.

Reuniunea întreţine şi subvenţiondză 
acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca să p6tă primi fetiţe cu taxa cât 
se pdte de scăzută.

In acest I n t e r n a t  se  î n v a ţ ă :
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi a călca tot felul de albituri;
c) a croi şi a cdse cu maşina tot felul de

albituri şi vestminte;
d) a cultiva legumi, şi
e) reguli hygienice.

Pentru completarea cunoscinţelor câş
tigate în şcolă, s’a introdus şi o şcdlă de 
repetiţie prevădută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In acesta şc0lă së va propune :
Limba română 2 cursuri à 2 őre pe
Limba maghiară 2 > » 2 » »
Limba germană 2 » »2 » >
Aritmetica 2 » »2 » >
Istoria şi Geografia 2 » » 2 » »
1st. nat. şi Fisica 2 » » 1 őrá »
Religia 2 » » 1 » »
Desemnul 1 curs » 1 » »
Scrierea 1 » » 1 » »
Cântări 1 > »1 » »
Gimnastica 1 » »1 » »

In acest »Internat« să primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

Dedrece prin reorganizarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul drelor s’a înmul
ţit în mod considerabil, de aceea s’a stato- 
rit pentru completa întreţinere şi instruc
ţiune taxa de 32 cor. pe lună, plătită an
ticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în »Internat«.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrecă numai peste di în »Internat«, plă
tesc pentru t<5tă instrucţiunea şi pentru 
prând şi ojină câte 24 de cor. pe lună.

Peste acăsta fiecare elevă trebue să 
plătescă lunar câte 1 coronă pentru medic.

La primire fie-care elevă va fi visi- 
tată de medicul Internatului, dacă este 
deplin sănătoasă.

De-6rece numărul elevelor atât al ce
lor cu plată, cât şi al bursierelor este res- 
trîns, de aceea se invită părinţii şi tutorii 
a se anunţa, respective a înainta petiţiu- 
nile înzestrate cu testimoniu de paupertate 
şi cu actul dp subscrisa preşe
dintă până în 20 August st. v.

Primirea elevelor în »Internat« se va 
face dela 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest »Internat«, Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un 
„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
dela 6—12 ani; aceste fetiţe primesc în
treţinerea completă pe spesele reuniunei 
şi sunt obligate a cerceta şcolele române 
gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa pănâ în 20 August st. v.

Informaţiuni mai de aproape se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Elena Sabadeanu, luon Lengeru,

MULTE ŞI DE TOTE.
Am glumit.

Un ţigan, nu seim ce a dres şi ce a 
făcut, că prinse un epure.

Se gândi ţigauul să ducă epurele oa 
poclon la popa din sat, care-i era cumă- 
tru, căcî îi botezase un copil.

Luă ţigauul epurile, îl puse îutr’o 
traistă şi se duse cu epurile la popă.

Cum ajunse ţiganul, puse traista jos 
şi se duse de sărută mâna popii şi pre
otesei.

Epurile din traistă sărmanul, se svâr- 
colea ca se pdtă eşi din traistă.

Iaca taică cumătre, ţi-am adus un 
epure, să faeî un borş din el, de o se rae 
pomeneşti!...

Dar de-odată epurele ţîşneşte. afară 
din traistă, luând-o ia sănătosa.

Ţiganul începu a alerga după el stri
gând cât îl lua gura:

— Nu te potrivi măi urechiatule, eu 
am glumit, nu te teme, că nu te taie!..

*
Zestre» unei fete sărace.

Un tată, care cunósce prin experi
enţa unei lungi vieţi valoarea în căsnicie 
a unei soţii modeste, voind a-şî mărita 
fiica, făcu cunoscut că îi va da o zestre 
de 100.000 lei.

Imediat se prezentară numeroşi pre
tendenţi.

Dintre toţi dânsul alese pe un tîner 
comerciant.

In ajunul nunţii, socrul chema în ca
binetul său pe viitorul său ginere şi-i spuse: 
Dragul meu ginere, acum am să-ţî înmâ
nez zestrea fiicei mele. Socrul scoţând o 
hârtie din buzunar citi următdrele:

Zestrea fiicei mele ■— Educaţie în
grijită, — cunoscinţe muzicale. — Vor- 
besce două limbi. Spirit sincer şi drept. 
Ceea-ce valoreză în lei 20.000.

Fiica mea nu este cochetă. Acésta 
este o calitate de cel puţin în valóre de 
lei 20.000.

Ea este deprinsă cu ordinea şi cu 
economia, soie se conducă un menaj ca 
cea mai purtată gospodină, a urmat cur
suri la o şcălă culinară şi gătesce pentru 
cel mai pretenţios soţ, ceea-ce face lei
30.000

N’are pasiunea de a umbla veşnic pe 
stradă, nu înebunesce după baluri şi după 
spectacole, ci mai pe sus de tóté iubesce 
căminul, adecă lei 10.000.

E fórte activă şi pricepută, şi la ne- 
voe şî-ar putea face atât rochiile cât şi 
pălăriile, ceea-ce ee póte estima la cel pu
ţin lei 10.000.

Ii dau în mână 10.000 fr. în bani, 
ceea-ce în mânile unei astfel de fete c m- 
stitue o adevărată avere, căcî ea este eco
nomia, munca şi prevederea întrupată.
10.000 fr. Total fr. 10.000.

Tînărulfu fórte desilusionat de acéstá 
descoperire dér se hotărî să se eăsătorâscă 
cu tînăra fată. Pe3te câţl-va ani putu să 
se convingă de adevărul celor spuse de 
bătrânul Montaigne cum-că sciinţa raena- 
giului este cea mai mare calitate a soţiei 
care singură face fericirea deplină a băr
batului.

*
Şiretlicul unui ovreu.

Un ovreiü era în nevoie de parale 
şi se duse la un alt ovreiu ca să ceară 
bani împrumut.

— Ţi dau, zise acesta, dar cu 10 la 
sută dobândă.

— Ah vai! striga nevoiaşul, şi se 
tot văeta să-i dea mai eftin.

In fine cu chiu şi vai cămătarul sca
de încă 1 la sută.

Dar celălalt evreu nu era mulţumit 
nici cu 9 la sută, şi tot spunea coreligio
narului său: cura poţi tu cere atâta ca
mătă. Nu ţi-e frică că te vede Dumnezeu, 
de sus, de peste nori?"

— Mare dobitoc eşti tu Iţic, zise că
mătarul. Nu pricepi tu că dacă eu dau 
banii cu camătă de 9, Dumnezeu vede 6 
de sus din cer!

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .
D-lui R. în P a n d o ra : Cei ce din TJngaria 

călătoresc la Expoziţia din Bucureşti pot să-şi ia la 
gările din oraşele mărginaşe, precum dela Braşov, 
Sibiiu, Verciorova şi bilete de drum de fier cu 
p re ţu l de ju m ă ta te  p e n tru  du s s i  în to rs . De la Bra
şov pănă la Bucureşti şi retour costă un bilet de 
Exposiţie clasa a doua 13 coroane 70 bani şi este 
valabil 20 .̂ile. E de notat însă ca să poată trece 
în România fiecare călător din Ungaria trebue să 
aibă paşaport seau certificat de trecere.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Biblioteca pentru toţi!
Fie-care număr se află în mai multe 

exemplare şi se capătă cu 30 bani la li
brăria H. Zsidner în Braşov şi Sighişorâ. 
Fondată 1867.

Afară din Braşov 33 bani Nr. inclu
siv porto trimişi cu mandat postai. Cu ram- 
bursă mai scump.

Prospecte gratis! Vîmjătorii capătă 
rabat!

Stabiliment de hydrothérapie
Wăllischof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sóre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea locului vacant de 

d ir e c t o r i  în Internatul Orfelinat, sus
ţinut de Reuniunea femeilor române din 
Braşov, se deschide concurs de nou cu 
termin deschis pănă la 2 (15) August 1906.

Petentele au so documenteze cu a- 
testate :

1. Cunoscinţe pedagogice, fie acelea 
câştigate prin studiu teoretic séu prin 
aplicaţie practică, séu prin amândouă.

2. Cunoscinţe despre lucrul de mână 
şi despre croitul de haine ; despre raena- 
giu se cere să aibă noţiuni.

3. Atestat despre aplicarea lor de 
pănă acuma şi despre purtarea lor morală.

4. Atestat medical, că este sănătosă.
5. Atestat de botez.
Angajamentul se face deocamdată 

numai provisoriu pe timp de un an de <jil0*
Alésa are să-şi ocupe looul de di- 

rectdră Ia 1 Septemvrie 1906.
Alésa este datdre a se supune tu

turor disposiţiunilor Adunării gen. a Reu
niunei şi ale Comitetului aceluia, luate îa 
interesul Internatului-Orfeiinat.

III Beneficinlîmpreunat ou acest post
este :

1) 800 cordne léfâ în bani gata, care 
i-se plătesc în rate lunare anticipative.

2) Locuinţă şi tdtă întreţinerea îa 
Internat.

III. Petiţiunile sunt a se trimite la 
adresa preşedintei Reuniunii femeilor ro
mâne din Braşov ddmna Elena Sabadeanu, 
în terminui arătat mai sus.

Braşov, din şedinţa Adunării gene
rale extraordinare ţinută în 12 Aprilie 1906.
Elena Sabadeanu m. p., luon Lengeru m. p.,

preşedintă. secretar.
10— 15.(2378).

Kathreiner 
cafea de malta Kneipp

prin modul de producere a lui Kathreiner 
este gustuosă, ajută sănătăţii şi e ieftină, 
ofere deci cele mai nepreţuite avanta- 
gii pentru ori-care economie casnică!

ţi.A^
k

a

La cumpărare să se accentueze 
espres numele Kathreiner şi se se 
ceară numai pachete originale cu 
marca de scutire preotul Kneipp.

Amatorilor de cacao şi ciocoladă să recom andă:(Şndol(|cab
a l la i  d o a n  f io îî

care are cel mai mic conţinut de grăsime, este deci 
foarte nşor consumabil, nu causează nici când 
constipaţie, şi pe lângă cel mai fin bun gust e»»e 

estraordiuar de ieftin.
Veritabil numai ou numele 

Joan  H off
şi m arca de scutire »Leu«.
Pachete k V* kg 90 fii.

» » Vs » 50 »
Să capătă pi e fcotindine».

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

89 pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de al 

Illfea învăţător la şcola conf. gr. cat. 
din Rodna-veche, se escrie concurs 
cu terminul până la 10 August St. n. 
a. C incluşive pre lângă emolumen- 
tele urmatóre:

Salar 600 cor. şi relát de cuar- 
tir 80 corone.

Petenţii au să-şî înainteze supli- 
cele cu tóté documentele prescrise 
de lege subscrisului presidiu.

Vor fi preferiţi cunoscătorii de 
muzică capac! de a conduce cor.

Presidiul senatului şcolei conf. 
gr. cat.

R o d n a - v e c h e ,  (O-Radna) 20 
Iulie 1906.

Preşedintele :
Dănilă Mälaiü,

preot gr. cat
2—2.2077.

Secretarul :
Nicoîau Mureşan,

înveţător gr. cat.

A n u n ţ .
In farmacia D-lui Remus R. G. 

Ramonczay din Maria-Radna se pri- 
mesce un t i nar  absolvent de Vi— 
VIII cl. gimn. şi cu maturitate de 
p r a c t ic a n t  în  fa r m a c ie ,  pe
lângă următorele condiţiuni:

Cel cu VIII. cl. gimn. şi matu
ritate are de a practica doi ani în 
farmacie şi la început are trei luni 
vipt (cost) şi cuartir gratuit, er’ du
pă espirarea celor trei luni, afară 
de vipt şi cuartir, are lunar 10 cor. 
ban! de buzunar, er’ în al doilea 
an 20 cordne.

ÎJr* cel absolvat de VI. cl. gim. 
are de a practica în farmacie trei an! 
şi după trei Iun! are 6 cor. ban! de 
buzunar, afară de cost şi cuartir în 
anul prim; în al II*lea 10 cor. lu
nar şi în al IlI-lea an 20 cor. lunar 
şi provedere întrâgă.

Fie-care tinar are de a se anun
ţa la sus numitul farmacist, până în 
1 August st. n. a. c. prin părintele 
seu tutorul seu.

Numai tineri sirguincioşî, solid! 
şi din familie bună primesc, care 
are voie a înveţa şi limba germană.

2 -  2.2463.

& K
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu foloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aipr.Fiesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi piciére causate prin aruncătură, oste- 
nâlă, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr EMIL FLESCH „Magyar korona"
farmacie. G y ő r ,  Baross-ut 24.

D e p o s it  principal pentru Budapesta farmacia 
T ő rö k  J. VII, Király-utcza 12, şi la farma

cia „O pera“, Andrâssy-ut 26.
1 sticlă de 1V2 decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.

X 43—50.2004.

FABHâCU h

>

>

vbxidbich i f i i n i
I B r a s o « ,  Strada Porţii nr. 21. 

Recomandă marele deposit în
s p e c ia l i tă ţ i  m ed ic inale

--------  indigene şi externe,
Specialităţi de gumă. A r t i c o l !  pentru 
îngrijirea bolnavilor. Cu deosebire 
SPIRT LOBOGO (Lo’oogo franzbrant- 
weicO, doftorie bună contra durerilor 
de reum atism , junghiuri, dureri de 
cap, etc. Preţui 1 sticlă mică 80 b.

1 sticlă mare 1 cor. 60 b. 
SPIRT de PAPRiCĂ(Papriea franzbrant- 
weinj, doftorie probată contra reuma
tismului, Ischias, soldină etc. Preţul 

1 sticlă 1 cor. s i 2 cor.

1
<
<
<

Se prim eşte un u c e ă i c
i*c m â  n Ia

măcelăria lu i Dum itru H. Căpăţină 
din Strada Hirscher (sub podul Băiu- 
şilor) Braşov. 3- 5.2475.

a*

T u s ă !
Cine nu se îngrijesce de 
tuşă pecătuesoe contra sa.
Caramellc

de piept
al© lu i Kaiser

cu 3 brad!
probate de medici şi reco
mandate contra tusei, ră- 
celei, guturaiului. 4512 re- 
cunoscinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei rae-
d î o i n î .  -  un pachet costa 20 ?i 40
filerl şi se află la farmaciile: în 
Braşov V. F o th , E . K u g ler, F r id .  
Jekelius, F ra n z  K ellem en , J u îiu s  
H ornu ng , H . G . Obert, W . K le in ,  
F ried . S ten n er, F u g . N eu stă d ter.

T T n i îa  m ă n â n c ă  b in e  
U l l t l t î  şi se bén VINURÏ cnrate
de Mediaş BERE de Pi lsen
„Urquell“ prôspëta delà cep în 
űe-care <Ji ? La 1,1 zz

B ssk im ik l Schwarsbnrg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare immerosă se rogă

C. R. GLÎ60RE CRISTEA,

1

27—0 conducătorul restauratului*

A V í S !
Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că am  deschis în Braşov (Ia 2 Porumbi) 
Strada Négrá nr. 3 (3 Felső-Villa-utcza 3) ^ 4

0 fabrică de luminări de eeră curată şi parafină
sul» f i r m a

I O A  N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de cérá şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-fellii de lumînărî în 

t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  75- 90,1868.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vânătorii de cărţi prin oraşe şi târguri

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  l u i  D u m n e d e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acdsta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L au da  lui Dumneeţeu* s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b. Imit. de fildeş cu catifea şi îu- 

chietdre
„ „ „ c u  catifea şi po-

ddbă mai mare

Cor. b.

2.65

3.10
Víndétorii de cărţi primesc un rabat 

mai considerabil.

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt —.90 

Imit. de fildeş în alb său negru 1.60
„ „ „ cu încheietdre 1.80
„ „ „ ou cadriu argintat

şi închidătdre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistoruiui 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, euprin- 
<j§Dd asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză năgră........................ .... ........................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă..........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot procura  p r in  Tipografia ş i  L ib ră r ia  A. M u
reşianu , B raşov, unde au  sé se adreseze ş i  v é n c té to r if . - jgjffl
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8Banca de asigurare 
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SIBIIÜ, Strada Cisnâdiei nr. 5.

Fondat» la 1868. Edificiile proprii.
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P r i m e s c e  i n  c o n t l i ţ i i m i  f a v o r a b i l e  s
its ig u ră ri contra foculu i ş i esplosiunilor, 
a sig u ră ri de v ia ţă  ş i  de rente viagere, 
u sig u ră ri contra fu rtu lu i p r in  spargere, 
a sig u ră ri de accidente ş i de sticlă.

V a lo r i a s ig u r a te  105 m ilid n e c o r o n e .
Despăgubiri presimte 7 iiiilione corone.

B onduri de reservă ş i garan ţie  2 m ilidne cordne.
Informaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi prin agenturile prin- y  

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin subagenţii din tdte  ^

nicomunele mai mari.
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Cruce séu stea dupla electro - magnetica

P a t e n t  jfcTr. S 3 9 6 7 .

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, 
le vechi de 20 an!.

ca

Nu e crucea Iui Volta.
Vindecă şi înviorâză

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindeca boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea circulaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiore, reumă, podagrâ, ischias, udai in pat, influenţa, insâmnie, epilepsia, 
Oirculaţia neregulată a sângelui şi multor altor b61e, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria  m ea se află  a testa te  încurse d in  td te  p ă r 
ţ i le  lum ii, cari p re ţu esc  cu m u lţăm ire  in versiu n ea  mea s i  ori-cine p â te  exam ina aceste a testa te  
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că a p a ra tu l m eu n u  e p e rm is  s  ese 
confunde cu a p a ra tu l „ V o lta u, de âre-ce „ O ia su l-V o lta “ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios o p rit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.
Expediţie din centra şi locul de véndaro pentru ţeră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada’ Kálmán.X ,
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ANUNGIURI
(inserţhmi şi reci.)

s u n t  a  s s  a d r e s a  s u b s c r i s a ;  
a d m in is tr a ta u n l. 8n c a s u i  pita*

h iisârsi unui anunceu m ai m ult 
s s  od a tă  s® fa o e  scâ d èm ên t, 

cu c â t  pubEicarsa-
f a c e  m a i d®

A d m i d s t r .  « C a s e t e i  T r a n s .0


